
 
 
 
 

 

 SSC GD_2018 

1. तीन सॊख्माओॊ का मोग 134 है मदद दसूयी से ऩहरी का अनुऩात 3 : 4 है औय तीसयी से दसूयी का 
अनुऩात 5 : 8 है दसूयी सॊख्मा क्मा है? 

(A) 20  (B) 48  (C) 40  (D) 30  

Ans. C  

2. मदद रु 828 को तीन बागों भें, आनुऩाततक  

 
 
 

 
 
 

 
भें विबाजजत ककमा जाता है, तो दसूया बाग ---- है  

(A) 288  (B) 364  (C) 280  (D) 388  

Ans. A  

3. एक फैग भें, 1 : 3 : 5 के अनुऩात भें 25 ऩैसे, 10 ऩैसे औय 5 ऩैसे के ससक्के है मदद सफ सभरा के यासि 
रु 40 है, तो 5 ऩैसों के ससक्के ककतने है? 

(A) 150  (B) 100  (C) 50  (D) 250  

Ans.  d  

4. दो सॊख्माएॉ तीसयी सॊख्मा से क्रभि् 20% औय 40% अधधक है ऩहरी औय दसूयी सॊख्मा का अनुऩात है  

(A) 6:7  (B) 7: 6  (C) 5 : 7  (D) 7 : 5  

Ans.  a  

5. मदद (X + Y) : (X – Y) = 3 : 2 तो (       : (       का अनुऩात होगा: 
(A) 5 : 12  (B) 13 : 12  (C) 12 : 13  (D) 24 : 5  

Ans. b  

6. एक विश्िविद्मारम भें, विऻान, गणणत औय बाषा का अध्ममन कयने िारे छात्रों की सॊख्मा 2:4:9 के 
अनुऩात भें है मदद विऻान, गणणत औय बाषा के छात्रों की सॊख्मा भें क्रभि् 10%, 20% औय 40% की 
िदृ्धध की जाती है तो नमा अनुऩात क्मा होगा  

(A) 63:11:24  (B) 12:23:63  (C) 24:11:63  (D) 11:24:63  

Ans. d  

7. यवि औय सुसभत का िेतन 2:3 के अनुऩात भें है मदद प्रत्मेक के िेतन भें रु 3000 की िदृ्धध हुई है, तो नमा 
अनुऩात 35 : 50 हो जाता है सुसभत का नमा ितेन क्मा है ? 

(A) 18000   (B) 21000   (C) 30000   (D) 27000    

Ans.    c  

 

8. दो सॊख्माओॊ का अनुऩात 3 : 5 है मदद प्रत्मेक सॊख्मा भें 10 की कभी होती है, तो अनुऩात 5 : 9 हो जाता 
है सॊख्माएॊ ऻात कयें  

(A) 30,50 (B)  60,100 (C)  21,35 (D) 90,150  
Ans. B 
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9. M को रु20 देने से A के ऩास उतनी यासि होगी जजतनी M के ऩास ऩहरे थी मदद A औय M के ऩास रु220 
की यासि है, तो M की ऩहरी यासि के साथ A की यासि का अनुऩात क्मा है? 

(A) 7 : 6 (B) 5 : 6 (C) 2 : 1  (D) 6 : 5   
Ans.  D 
 

1. P, Q औय R प्रकाय की प्रत्मेक िस्तु की कीभत क्रभि् रु200, रु300 औय 400 है सुयेि रु2000 भें 
1:2:3 के अनुऩात भें प्रत्मेक प्रकाय की िस्तु खयीदता है उसने Q प्रकाय की ककतनी िस्तुएॊ खयीदी? 

(A)2 (B) 3 (C) 5  (D) 4  
Ans. A 
 

11. सोना एल्मूसभतनमभ की तुरना भें 12 गनुा बायी है औय ताॊफा एल्मूसभतनमभ की तुरना भें 5 गनुा बायी है 
तो एल्मूसभतनमभ की 8 गुना सभश्र धातु प्राप्त कयने के सरए ककस अनुऩात भें सीना औय ताॊफा सभधश्रत होना 
चादहए  

(A) 3 :4  (B) 1 : 2  (C) 4 : 3  (D) 2 : 1   

Ans.  A  

12.मदद A, B, C को A:B = 1: 2 औय B : C = 3 : 5 के रूऩ भें रु 3800 वितरयत ककए जाते है, तो B 
का दहस्सा ऻात कयें  

(A)  1400 (B) 2000  (C) 1200  (D) 600   
Ans. C 

13. दो प्राकृत सॊख्माओॊ के फीच का अनुऩात 3 : 4 है, िह सफसे छोटी सॊख्मा ऻात कयें, जजसे जोड़ने ऩय 
अनुऩात 4 : 5 हो जाए औय सॊख्माओॊ का मोग 27 हो जाए  

(A) 4    (B) 6    (C) 3    (D) 5     

Ans. c  

14. रु 544 को A, B, C के फीच 3 : 5 : 8 के अनुऩात भें विबाजजत ककमा जाना है तो C को B से ककतना 
अधधक सभरेगा? 

(A)  92   (B) 2001   (C) 1999   (D) 1998     
Ans. B 
 

15. A अऩने िेतन का 80% औय B अऩने िेतन का 75% खचच कयता है रेककन दोनों की फचत फयाफय है मदद 
उनकी आम का मोग रु72000 है तो B की आम ऻात कयें  

(A) 40000  (B) 32000   (C) 36000   (D) 38000    
Ans. B  
 

16. एक ऩुस्तकारम भें कहानी की ऩुस्तकों की सॊख्मा से गैय कहानी ऩुस्तकों की सॊख्मा का अनुऩात 4 : 5 था 
औय कहानी की ऩुस्तकों की कुर सॊख्मा 900 थी जफ कहानी की कुछ औय ककताफें खयीदी गई, तो अनुऩात 8 : 
9 हो गमा खयीदी गई कहानी की ककताफों की सॊख्मा ऻात कयें  

(A)  140  (B) 100   (C) 120    (D) 130    

Ans.  b  



 

17. मह तनमत ककमा गमा था कक रु780 को P, Q औय R के फीच 1 : 2 : 3 के अनुऩात भें वितरयत ककमा 
जाए रेककन गरती से वितयण ½  : 1/3 : ¼ के अनुऩात  भें ककमा गमा था तो इस गरती से ‘Q’ को ककतना 
नुकसान हुआ? 

(A) 30   (B) 40   (C) 20   (D) 10     

Ans.  c  

18. P, Q औय R प्रकाय की प्रत्मेक िस्तु का भूल्म क्रभि् रु 200, रु300 औय 400 है सुयेि रु2000 भें 1 : 
2 : 3 के अनुऩात भें प्रत्मेक प्रकाय की िस्तु खयीदता है तो उसने Q प्रकाय की ककतनी िस्तुएॉ खयीदी  

(A) 4   (B) 5   (C) 2   (D) 3       

Ans.  c  

19. In a class there are a total of 60 boys and girls. Which of the following can’t represent the ratio of the 

number of boys and girls in the class?  

(A)  2:3 (B) 1:3 (C)  1:6 (D) 3:7 

Ans. C 

 
20. A certain sum is divided among p, q and r in a manner that for every rupee that p gets, q gets 75 paise and 

for every rupee that q gets, r gets 50 paise. If  r’s share in the total sum is Rs 36, then find the share of p.  

(A) Rs. 96 (B) 72 (C) 54 (D) 60 

Ans. A 

 
21. Sixty percent of the rats included in a particular experiment were female rats. If some of the rats died during 

the experiment and 30% of rats died were male, what was the ratio of the death rate among the male rats to the 

death rate among the female rats? 

(A) 3:4  (B) 9:14 (C) 9:16 (D) 6:7 

Ans. B 

22. What is the fourth proportional to 3,7 and 15? 

(A) 30 (B) 45 (C) 35 (D) 25 

Ans. C 

 
23. ,d la[;k dk 75 % nwljh la[;k ds 2@7 ds cjkcj gSA igyh vkSj nwljh la[;k ds chp vuqikr D;k gS ? 

(A) 8 : 21  (B) 5 : 12  (C) 4: 7  (D) 7 : 13 

 Ans.  A 

 

24. vt; vkSj veu ds ikl tks iSls gS mldk vuqikr 7 % 17 gS veu vkSj vfuy ds ikl tks iSls gS mldk vuqikr 2 % 3 gSA ;fn vt; ds ikl Rs. 490 gS] 

rks vfuy ds ikl fdrus #i;s gS ? 

(A) Rs.  1200   (B)  Rs. 1440  (C) Rs. 1560  (D) Rs. 1785 

Ans.  D 

 

25. A vkSj B dk vuqikr 4 % 5 vkSj  B vkSj C dk vuqikr 2 % 3 gSA ;fn A = 240 gS] rks C =  ---------- gksxkA 

(A) 420   (B) 150  (C) 450   (D) 300  

Ans. C 

26.  nks la[;kvksa dk vuqikr 7 % 9 gSA bu iazR;sd la[;k esa ls 20 dks de djus ij] u;k vuqikr 3 % 5 gks tkrk gSA vkjafHkd la[;kvksa ds chp dk varj fdruk gS 

? 

(A) 15   (B) 10   (C) 14  (D) 12 

Ans. B 
27. rhu la[;kvksa dk ;ksx 65 gSA ;fn igyh vkSj nwljh la[;k dk vuqikr                 3 %  4  gS] vkSj nwljh o rhljh la[;k dk vuqikr 2 % 3 gS] rks nwljh 

la[;k  &&&&& gSA 



 

(A) 20  (B) 15 (C) 25 (D) 30 

  Ans.   A 

 

28. ;fn A = 
 

 
  vkSj B = 

 

 
 gS rks A : B : C dk eku -------------------- gSA 

(A) 1 : 4 : 12  (B) 4 : 5 : 6  (C) 5 : 3: 2  (D) 4 : 3 : 2 

Ans.   A 
29. nks la[;kvksa ds chp dk vuqikr 3 % 7 gSA ;fn nksuks la[;kvksa ds chp dk varj 40 gSA nksuks la[;kvksa dk ;ksx ------------------------------------ gSA 

(A) 125   (B)  100   (C)  80  (D) 110 

Ans. B 

30. A, B, C vkSj D ds chp dze’k% 3 % 4 % 9 % 10 ds vuqikr esa ,d /kujkf’k ckaVh tkrh gSaA ;fn D dk fgLlk A ds fgLls ls Rs.3612 vf/kd gS rks A 

vkSj D ds ikl dqy feykdj fdruh jkf’k gS? 

(A) Rs. 6708   (B) Rs. 6028  (C) Rs. 6228  (D) Rs. 6568 

Ans.  A 

 

31. ,d cSx esa 3 % 4 %^ 5 ds vuqikr esa 25 iSls] 50 iSls vkSj 1 #i;s ds flDds gSA ;fn lHkh dk dqy ewY; Rs. 31 esa gSa] rks cSx esa 1 #i;s ds fdrus flDds gSa?  

(A) 12  (B) 24  (C) 20  (D) 16 

Ans. C    

32.  If P : Q : R =  5 : 3 : 6, then what will be the ratio of (P/Q) : (Q/R) : (R/P)?    

           (A) 50 : 15 : 36   (B) 50 : 45 : 36  (C) 75 : 15 : 36  (D) 40 : 12 : 27 

          Ans. A 

33. IF A : B = 7 : 8 and B : C = 7 :  9, then what is the ratio of  A : B :  C?      

       (A)  56 : 49 : 72   (B) 49 : 56 : 72  (C) 56 : 72 : 49 (D) 72 : 56 : 49 

       Ans. B 

 

34. ;fn  s : u: v: w= 2 : 9 : 6 : 7 gS rFkk s + u+ v+ w = 864 gS] rks s + u+ w dk eku D;k gS?   

(A) 612  (B) 648  (C) 734  (D) 722 

Ans. B 

35. A  vkSj B ds ikl dqy jkf’k Rs. 1800 gSA ;fn A dh jkf’k dk 
 

 
] B dh jkf’k ds 

 

 
] ds cjkcj gS] rks B ds ikl fdruh jkf’k gS?  

(A) Rs. 750  (B) Rs. 1200  (C) Rs. 600  (D) Rs. 900 

Ans. B 

36. ;fn   a : b = 2 : 3, b : c = 5 : 6 vkSj c : d = 8 : 9 gS] rks a :d  dk eku gS?   

(A) 37 : 81  (B) 40 : 81  (C) 44 : 81  (D) 42 : 81  

Ans. B 

37. ,d dkWyst esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr 6 % 7 gSA ;fn yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;k esa izfr’kr o`f) dze’k% 20% vkSj 10%  gS] rks u;k 

vuqikr D;k gksxk?  

(A) 36 : 35  (B) 35 : 36  (C) 77 : 72  (D) 72 : 77 

              Ans.  D 

38.  A : B = 5 : 8 and B : C = 11 : 13. If A = 110, then what is C?  

         (A) 176    (B) 104   (C) 208 (D) 88 

         Ans. C 

39. U : V = 4 : 7 gS] rFkk V : W= 9 : 7 gSA ;fn U= 72 gS] rks W dk eku D;k gS ? 

(A) 49    (B)  98   (C) 77  (D) 63 

Ans. B 

40. nks  oLrqvksa dk ewY; dze’k% 3 % 2 ds vuqikr esa gSA igyh oLrq dk ewY; 40 % ls c<+k;k tkrk gS rFkk nwljh oLrq dk ewY; x % ls ?kVk;k tkrk gSA ;fn 

nksuks oLrqvksa ds ewY; dk u;k vuqikr dze’k% 7 % 3 gS] rks x dk eku D;k gS? 

(A) 20     (B) 15   (C) 30   (D) 10 

Ans. D 

41. ,d FkSys esa Rs. 1, Rs. 2 rFkk Rs. 5 ds ewY; oxZ ds :i esa Rs. 420 gSA Rs.1, Rs. 2 rFkk Rs. 5 ds flDdksa dh la[;k 8 % 1 % 5 ds vuqikr esa 

gSA FkSys esa Rs. 5 ds fdrus flDds gS? 



 

(A) 48      (B)  24     (C)  60    (D)  12 

Ans. C 

42. If x : y = 6 : 5 and z : y = 9 : 25, then what is the ratio  of x : z? 

(A) 50 : 33  (B) 54 : 125 (C) 10 : 3 (D) 48 : 25 

Ans. B 

43. ;fn fdlh la[;k dk 50 % fdlh nwljs la[;k ds rhu pkSFkkbZ ds cjkcj gS] rks la[;kvksa ds chp dk vuqikr D;k gS ? 

(A) 3  :  2   (B) 2  :  5  (C)  3  :  4  (D) 5 :  2 

  Ans.  A 
44. ,d Ldwy ds okf”kZd lekjksg esa yM+dks vkSj yM+fd;ksa dk vuqikr 1 % 2 Fkk] ysfdu tc 10 yM+ds vkSj 10 yM+fd;ka pyh x;h] rks vuqikr 2 % 5 gks x;kA ewy 

:i ls okf”kZd lekjksg esa dqy fdrus Nk= Fks ? 

(A) 90  (B) 84  (C) 102  (D) 96 

 Ans. A 
45. ,d fon~;ky; esa 468 fon~;kFkhZ gSa ftuesa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr 5 % 4 gSA yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr 1 % 1 djus ds fy, 

fdruh vkSj yM+fd;ksa dks fon~;ky; esa lfEefyr gksuk pkfg, ? 

(A) 48 (B)  50 (C) 52 (D) 56 

Ans. C 

46. u : v = 4 : 7 gS rFkk v : w = 9 : 7 gSA ;fn u = 72 gS] rks w dk eku D;k gS?  

      (A) 63   (B) 49   (C) 77  (D) 98 

      Ans. D 

47. nks oLrqvksa dk ewY; dze’k% 3 % 2 ds vuqikr esa gSA igyh oLrq dk ewY; 40%ls c<+k;k tkrk gS rFkk nwljh oLrq dk ewY; x % ls ?kVk;k tkrk gSA ;fn nksuksa 

oLrqvksa ds ewY; dk u;k vuqikr dze’k% 7 % 3 gS] rks xdk eku D;k gS? 

(A) 20    (B) 15   (C) 30   (D) 10 

    Ans. D 

48. ;fn  P : Q = 5 : 6 gS rFkk R : Q = 25 : 9 gS] rks P : R dk vuqikr D;k gS? 

          (A) 3 : 10   (B)  13  : 10   (C) 10 : 3  (D) 10 : 13 

 Ans. A 

49. ;fn  X : Y = 7 : 5  rFkk Y : Z = 7  : 11 gS] rks  x : y : z dk vuqikr D;k gS?    (A)  49  :  30  : 55  (B) 30 : 35 : 49  (C) 7 : 

5 : 11  (D) 49 :  35 : 55 

Ans. D 

50. The price of two articles are in the ratio of 5 : 6 respectively. The price of first article is increased by 30% 

and the price of second article is decreased by x%. If the new ratio is 13 : 11 respectively, then what is the value 

of X?  

(A) 9.09  (B) 8.33  (C) 11.11  (D) 12.5 

Ans. B 

51. If 1/A: 1 /B: 1/C = 2 : 3 : 4, then what is the ratio of A : B : C? (A) 6 : 4 : 3   (B) 4 : 3 : 6  (C) 3 : 6 : 4 (D) 12 

: 6 : 8 

Ans. A 

 

 

52. ,d FkSys esa Rs.1, Rs.2 rFkk Rs. 5 ds ewY; oxZ ds :i esa Rs.1, Rs.2 rFkk Rs. 5 ds flDdksa dh la[;k 8 % 1 % 5 ds vuqikr esa gSA FkSys esa Rs. 5 

ds fdrus flDds gSa? 

        (A) 48    (B) 12   (C) 60 (D) 24 

        Ans. C 

53. ;fn  2 A = 3B = 7 C gS] rks A : B : C dk vuqikr D;k gS? 

            (A) 21 : 14 : 6   (B) 21 : 10 : 6   (C) 2 : 3 : 7  (D) 14 : 10 : 21 

            Ans. A 

54. ;fn 4.8, 6, x vkSj 8.5 ds vuqikr esa gSa] rks x dk eku D;k gS?  

      (A) 9.6   (B) 16   (C) 6.8   (D) 9 

     Ans. C 



 

55. Rs. 12200 dh jkf’k dks A,  B,   C vkSj D ds chp ,sls foHkkftr dh tkrh gS rkfd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 9 % 5 gks] B  vkSj C ds fgLlksa 

dk vuqikr 10 % 7 gks]  D ds fgLls vkSj B vkSj C ds la;qDr fgLlksa dk vuqikr 1 % 3 gSA B dk fgLlk D;k gS?  

(A) Rs. 1700  (B) Rs. 5400  (C) Rs. 3000  (D) Rs. 2100 

Ans.  C 

56. Rs. 14460 dh ,d jkf’k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj ckaVk tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 3 % 5 gks] B vkSj C ds fgLlksa dk 

vuqikr 6 % 7 gks rFkk C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 14 % 15 gksA A vkSj C ds fgLlksa dk varj Kkr dhft, ?  

      (A) Rs. 1440  (B) Rs. 2100   (C) Rs. 1500  (D) Rs. 2040 

      Ans. D 

57. 3, 6  vkSj 18 dk pkSFkk vkuqikfrd &&&&&&& gSA  

      (A) 36     (B) 24     (C) 72     (D) 12 

        Ans. A 

58.  ,d cSx esa Rs. 785 ds Rs.2, Rs.5 vkSj Rs.10 ds flDds gSaA flDds 6 % 9 % 10 ds vuqikr esa gSaA cSx esa Rs.5 ds fdrus    flDds gSa? 

(A)   60   (B)12    (C) 24   (D) 45 

Ans. D 

59. ;fn x dk 30% vkSj y dk 40% leku gSa rks y : x D;k gksxk? 

  (A) 4 : 7  (B) 4 : 3  (C) 3 : 4  (D) 7 : 4 

   Ans. C 
      

60. nks la[;k,W 3 % 5 ds vuqikr esa gSa] ;fn izR;sd ls 9 ?kVk;k tkrk gS] rks izkIr la[;k,W 12 % 23 ds vuqikr esa gksrh gSA ;fn NksVh la[;k esa 3 tksM+k tkrk gS vkSj 

nwljh la[;k ls 7 ?kVk;k tkrk gS] rks muds chp dk vuqikr gksxk%  

(A) 5 : 6  (B) 5 : 8 (C) 4 : 5  (D) 3 : 4 

Ans. D 

62.  ;fn (x + 4), (x + 12), (x – 1), vkSj (x + 5) lekuqikr esa gSa] rks x vkSj (x – 7) ds chp ek/; lekuqikr gS%  

a. 12  (B) 9  (C) 15  (D) 16 

Ans. A 

63. ;fn (2x + 3y) : (2x – 3y) =  3 : 2 rks x : y ------ gSA  

    (A) 6 : 7   (B) 3 : 14   (C) 15 : 2  (D) 2  :  3 

      Ans. C 

64. ;fn a : b = 2 : 3, b : c = 5 : 7 vkSj c : d = 9 : 8; rks a : b : c : d ----- gSA 

(A) 18 : 36 : 45 : 6(B) 330 : 45 : 63 : 56 (C) 45 : 63 : 65 : 30 (D) 15 : 18 : 21 : 35 

Ans. B 
65. nks la[;kvksa dk vuqikr 8 % 3 gS vkSj mudk varj 120 gSA nksuksa la[;kvksa esa lcls NksVh la[;k dkSu lh gS\  

    (A) 72   (B) 84   (C) 162   (D) 65 

     Ans. A 

66. ;fn fdlh fuf’pr la[;k dk 20% fdlh vU; la[;k ds 3@4 ds cjkcj gS] rks la[;kvksa ds chp vuqikr D;k gS\  

     (A) 4 : 6   (B) 15 : 4  (C) 4 : 3  (D) 3 : 4 

      Ans. B 

67. ;fn  x : y = 5 : 4 gS] rks (x/y) : (y/x)  dk vuqikr D;k gksxk?  

      (A) 5 : 4   (B) 4 : 5   (C) 25 : 16  (D) 16 : 25  

      Ans. C
 

68. nks la[;kvksa dk vuqikr 13 % 20 gSA ;fn muds e/; dk varj 189 gS] rks nksuksa la[;kvks es ls NksVh la[;k D;k gS?  

(A) 297 (B) 351  (C) 279  (D) 221 

Ans. B 

69. ;fn  p : q = 7 : 8 gS] rks (p
2
/q)   :   (q

2
/p) D;k gksxk?   

      (A) 49 : 64   (B) 343 : 512   (C) 512 : 343   (D) 7 : 8 

       Ans. B 

70. ,d FkSys esa lQsn rFkk ihyh xsan dze’k% 12 % 17 ds vuqikr esa gSaA ;fn dqy xsanksa dh la[;k 116 gS] rks ihyh xsansa fdruh gSa?
 



 

       (A) 68    (B) 74  (C) 76   (D) 62 

       Ans. A
 

 

71. 60 सरटय के एक सभश्रण भें दधू औय ऩानी का अनुऩात 2:3 है, तो सभश्रण भें ऩानी की भात्रा ककतनी है? 

(A) 16  (B) 36  (C) 20  (D) 45   
Ans. B  

72. 60 रीटय के सभश्रण भें, दधू औय ऩानी 2 : 1 के अनुऩात भें है, तो 4 : 3 का अनुऩात कयने के सरए 
सभरामे जाने िारे ऩानी की भात्रा ऻात कीजजए  

(A) 12 (B)  10 (C) 20  (D) 15  
Ans.  B 
 
73. In what proportion must a grocer mix one kind of bajra at Rs. 45 per kg with another at Rs. 32 per kg in 

order that by selling   the mixture at Rs. 48 per kg he may make a profit of 20% 

(A) 4 : 1  (B) 8 : 5  (C) 7 : 5  (D) 9 : 5 

Ans. B 

 
74. Sumit, Ravi and Puneet invest Rs. 45000, Rs. 81000 and Rs. 90000 respectively to start a business. At the 

end of the year the total profit is Rs. 4800. 30% of the total profit gives in charity and rest is divided among 

them. What will be the share of Sumit? 

(A) Rs.  700   (B) Rs. 1260 (C) Rs. 1310  (D) Rs. 1400 

Ans. A 

 

75. A and B starts a business with investment of Rs. 28000 and Rs. 42000 respectively. A invests for 8 months 

and B invests for one year. If the total profit at the end of year is Rs. 21125, then what is the share of  B? 

(A)  Rs. 14625  (B) Rs. 12625    (C)  Rs. 13575  (D) Rs. 14285 

Ans. A 

 

76. rhu O;fDr;ksa A, B vkSj C us 3 % 4 % 5 esa fuos’k ds lkFk ,d O;kikj ‘kq# fd;kA 4 eghus ckn B us viuh iwath dk 50% /ku fudky fy;kA o”kZ iwjk gksus 

ls 4 eghus igys C us viuh iwath dk 20% /ku fudky fy;kA ;fn ml o”kZ esa dqy ykHk Rs. 31,000 gqvk rks ykHk esa A dk Hkkx Kkr djksA 

    (A) Rs. 9000  (B) Rs. 10330  (C) Rs. 7750  (D) RS. 9300 

   Ans. A 

SSC_DELHI POLICE_2020 

1. दो सॊख्माएॉ 5 : 8 के अनुऩात भें है मदद ऩहरी सॊख्मा भें से 15 घटामा जाता है औय दसूयी सॊख्मा भें 
18 जोड़ ददमा जाता है तो अनुऩात 1 : 3 हो जाता है दोनों सॊख्माओॊ के फीच ककतना अॊतय है? 

(A) (A) 27 (B) 30  (C) 24  (D)33   
Ans.  A 

2. रु 7560 की एक धन-यासि को A, B औय C के फीच इस प्रकाय फाॉटा जाता है कक मदद उनके दहस्सों 
भें से क्रभि् रु 400, रु 300 औय रु 260 कभ कय ददमे जाएॉ हो उनके दहस्सों का अनुऩात 4 : 2 : 5 
हो जाता है B के दहस्से की भूर धन यासि ककतनी थी? 

(A) 2400   (B) 2700   (C) 1200   (D)1500   

Ans.  d  

3. A  औय B की आम का अनुऩात 5 : 8 औय उनके खचच का अनुऩात 1 : 2 है मदद B के खचच का 
80%, A की आम के फयाफय हो, तो A औय B की फचतों की फीच अनुऩात ऻात कीजजए? 

(A) 6 : 7  (B) 14 : 15   (C) 15 : 14   (D)7 : 6    



 

Ans.  C  

4. रु16380 की यासि को A. B, C, औय D के फीच इस ऩाकय फाॉटा गमा की A औय B के दहस्से का 
अनुऩात 1 : 3, B औय C के दहस्से का अनुऩात 2 : 5 औय C औय D के दहस्से का का अनुऩात 2 : 
3 है C के दहस्से भें ककतनी यासि आई है   

(A) 6300   (B) 5400    (C) 4500    (D) 8100    

Ans.  b  

   

5. दो सॊख्माएॉ P औय Q इस प्रकाय है की P के 2% औय Q के 2% का मोग, P के 2% औय Q के 6% 
के मोग का दो-ततहाई है P के दोगुने औय Q के ऩाॊच गुने के फीच अनुऩात क्मा होगा? 

(A)  3 : 2    (B)  6 : 5     (C)  2 : 5     (D) 5 : 3      

Ans.  b  

6. रुX की एक धनयासि को A, B औय C के फीच इस प्रकाय वितरयत ककमा जाता है की A औय B के 
दहस्सों का अनुऩात 3 : 5 तथा B औय C के दहस्सों का अनुऩात 4 : 7 होता है मदद A औय C के 
दहस्सों के फीच रु2001 का अॊतय हो, तो X का भान ककतना होगा? 

(A) 5481   (B)  5829     (C) 5742      (D) 5655    
Ans.  B 

7. ककसी तनजश्चत यासि को A, B औय C के फीच इस प्रकाय फाॉटा जाता है कक A औय B के दहस्से का 
अनुऩात 8 : 5 औय B औय C के दहस्से का अनुऩात 2 : 3 है मदद A औय C के दहस्सों के फीच का 
अॊतय रु420 है, तो िह यासि क्मा होगी? 

(A)  14700   (B)   17640    (C) 17220    (D) 16800     
Ans.  C  

8. A, B औय C अऩने टेरीपोन के बफर का बुगतान 3 : 5 : 7 के अनुऩात भें कयने के सरए सहभत 
होते है A ऩहरे भाह के बफर के सरए रु400 का बुगतान कयता है, B दसूये भाह के बफर के सरए 
रु560 का बुगतान कयता है तथा C तीसये भाह के सरए रु840 का बुगतान कयता है खाते के 
सभामोजन के सरए B को ककतनी धनयासि का बुगतान कयना होगा? 

(A) 20     (B) 50      (C)  30     (D) 40     

Ans.  d  

9. मदद a, b औय c धनात्भक सॊख्माएॉ इस प्रकाय है कक (       : (       : (       = 34 : 61 : 45, 

तो a : b : c = ?  

(A)  6 : 3 : 5    (B)  3 : 5 : 6     (C) 5: 3 : 6     (D)3: 6: 5      
Ans.  b 

10. A औय B के दादाजी ने रु21500 की धनयासि को उनके फीच 20 : 23 के अनुऩात भें फाॊटी दोनों 
ने अऩने-अऩने दहस्सों भें से रु1000 दान कय ददए अफ A औय B के दहस्सों का नमा अनुऩात क्मा 
होगा?     

(A)  5 : 9   (B)  9 : 5    (C) 7 : 6     (D)    6 : 7  

Ans.  d  



 

10. एक तनजश्चत धनयासि A,  B औय C भें इस प्रकाय फाॊटी जाती है कक A औय B के दहस्सों का अनुऩात 
3 : 5 है तथा B औय C के दहस्सों का अनुऩात 2 : 7 है मदद B का दहस्सा रु35,00 है, तो िह 
धनयासि ऻात कीजजए  

(A)  17,500   (B) 17,850      (C) 14,350      (D) 17,150     

Ans.  b  

11.  रु23808 की धनयासि A, B, C औय D के फीच इस प्रकाय फाॊटी जाती है कक A औय B के दहस्सों का 
अनुऩात 8 : 9, B औय C के दहस्सों का अनुऩात 3 : 5 तथा C औय D के दहस्सों का अनुऩात 1 : 2 
है B के दहस्से भें ककतनी धनयासि आएगी? 

(A)  3456     (B)  3264      (C)  3072      (D) 3546       

Ans.  a  

12. मदद (a + b- c ) : (b + c – a) : (a + c – b) = 4 : 5 : 9 है, तो a : b : c  का भान क्मा होगा? 

(A)  14 : 13 : 9   (B) 14 : 9 : 13      (C) 13 : 14 : 9     (D) 13 : 9 : 14     

Ans.  d  

13. जफ x को 6, 12, 18 औय 28 भें से प्रत्मेक भें जोड़ा जाता है तो इस क्रभ भें प्राप्त होने िारी सॊख्माएॉ 
एक सभानुऩात भें होती है (5x – 8) : (x + 4) का भान क्मा होगा? 

(A) 31 : 9    (B) 7 : 2     (C) 8 : 3     (D) 13 : 4     

Ans.  d  

14. एक विद्मारम भें गणणत, बौततकी औय कॊ प्मूटय साइॊस की सीटें 7 : 8 : 9 के अनुऩात भें है इन सीटों 
भें क्रभि् 60%, 50% औय 70% की िदृ्धध ककए जाने का प्रस्ताि है फढाई गई सीटों का अनुऩात क्मा 
होगा? 

(A) 120 : 153 : 112   (B) 112 : 120 : 153      (C) 120 : 112 : 153     (D)153 : 112 : 120     
Ans.  B 
 

15. खेरों भें बायत द्िाया जीते गए स्िणच ऩदकों औय यजत ऩदकों की कुर सॊख्मा 85 है बायत द्िाया जीते 
गए यजत ऩदकों की सॊख्मा औय स्िणच ऩदकों की सॊख्मा के फीच तनम्नसरणखत भें से कौन सा अनुऩात 
नहीॊ हो सकता है? 

(A) 2 : 3    (B) 12 : 13     (C) 9 : 8     (D)12 : 5       

Ans.  b  

16. गेहूॊ औय चािर के फाजाय भूल्मों का अनुऩात 3 : 8 है औय एक ऩरयिाय द्िाया उनकी खऩत की 
भात्राओॊ का अनुऩात 16 : 3 है गेहूॊ औय चािर के सरए ककए जाने िारे व्मम का अनुऩात ककतना 
होगा? 

(A)  13 : 5   (B)  2 : 1     (C)  19 : 11    (D) 33 : 152     

Ans.  b  



 

17. मदद रु4648 की धनयासि तीन बागों भें इस प्रकाय फाॊटी जाती है कक ऩहरे बाग का 4 गुना दसूये बाग 
के 5 गुने औय तीसये बाग के 7 गुने के फयाफय होता है, तो दसूये औय तीसये बाग के फीच ककतना 
अॊतय है? 

(A)  448   (B) 336     (C) 504      (D)840       

Ans.  a  

18. फाय काउॊ ससर के एक चुनाि भें दो उम्भीदिायों A औय B ने एक ही ऩद के सरए चनुाि रड़ा ददए गए 
सबी भत िैध भत थे, औय फाय काउॊ ससर के प्रत्मेक सदस्म को भत देना था A औय B के ऩऺ भें ददए 
गए भतों के फीच अनुऩात 3 : 10 था मदद असपर उम्भीदिाय को 46,860 भत प्राप्त हुए, तो फाय 
काउॊ ससर भें कुर ककतने सदस्म थे? 

(A)  203060  (B) 179256    (C)  468600   (D)  356200   
Ans.  A 

19. A औय B की आम का अनुऩात 4 : 7 है, औय उनके व्मम का अनुऩात 1 : 2 है मदद उनभें से प्रत्मेक 
प्रततभाह रु4800 फचाता है, तो B की आम ककतनी है? 

(A) 31500     (B)  32200      (C)  35000     (D)33600       

Ans.  d  

20. 43, 38,  11  औय  10 भें से प्रत्मेक भें x घटाने ऩय प्राप्त सॊख्माएॉ एक तनजश्चत अनुऩात भें होगी (5x + 
1) औय (7x + 4) के फीच भध्मानुऩात ककतना होगा? 

(A)  12   (B) 28     (C) 20     (D) 15      

Ans.  C  

21. भाना कक दो मोजनाओॊ भें साधायण ब्माज ऩय सभान धनयासि तनिेसित की गई मोजना I औय मोजना 
II भें क्रभि् 5 िषच औय 7 िषच हेतु 6% औय 8% की दयों से साधायण ब्माज अजजचत ककमा गमा मोजना 
I औय मोजना II के फीच साधायण ब्माज का अनुऩात ककतना होगा? 

(A) 20 : 21    (B) 15 : 28     (C) 21 : 20     (D) 15 : 22     

Ans.  b  

22. मदद (m + n) : (m – n) = 7 : 5 है, तो   (       : (     ) के फीच अनुऩात ऻात कीजजए  

(A)  217 : 215  (B) 114 : 151     (C)  215 : 217     (D)151 : 114      

Ans.  a  

23. दो छात्रों A औय B के प्राप्ताॊकों का अनुऩात 7 : 5 है मदद उनके प्राप्ताॊकों का  मोग 240 है औय 
उनके प्राप्ताॊकों के प्रततित का औसत 60 है, तो ऩयीऺा के ऩूणाचक ककतने है? 

(A) 250    (B) 100     (C) 200     (D)150      

Ans.  C  

24. मदद 1.2 : y :: 4.8 : 7.2 हो, तो y का भान ऻात कीजजए  

(A) 1.6    (B) 2.1     (C) 1.8     (D)2.5      

Ans.  c  



 

25. A औय B के िेतन क्रभि् 3 : 5 के अनुऩात भें है मदद प्रत्मेक का िेतन रु70000 फढ़ जाता है, तो 
नमा अनुऩात 5 : 6 हो जाता है A का ितचभान िेतन ककतना है? 

(A)  40000     (B)  50000      (C)  30000      (D)60000       

Ans.  c  

26. मदद (x + y – z) : (y – z + 2w) : (2x + z – w) = 2 : 3 : 1 है, तो (5w – 3x – z) : 3w का 
अनुऩात क्मा होगा ? 

(A)  5 : 2    (B) 5 : 3      (C) 2 : 3     (D)4 : 3       

Ans.  c  

27. एक चनुाि भें, दो प्रत्मासिमों के सरए 3 : 10 के अनुऩात भें भतदान हुआ मदद सबी भत िैध भत है 
औय मदद विजेता प्रत्मािी को 156200 भत सभरे, तो कुर ककतने भत डारे गए? 

(A)  356200    (B)  203060    (C) 468600     (D)179256      
Ans.  B  

28. एक विके्रता ने दो ककस्भ की चाम ब्ाॊड A औय ब्ाॊड B क्रम भूल्म क्रभि् रु15 प्रतत 100g औय रु18 
प्रतत 100g की दय ऩय खयीदी, औय उनका एक तनजश्चत अनुऩात भें सभश्रण तैमाय ककमा फाद भें उसने 
सभश्रण को रु20 प्रतत 100g की दय ऩय फेचकय 20% राब अजजचत ककमा सभश्रण भें ब्ाॊड A िारी चाम 
औय ब्ाॊड B िारी चाम का अनुऩात ककतना था? 

      (A)  1 : 2   (B) 2 : 3      (C) 4 : 5     (D)3 : 4      

Ans.  c  

 
 

29. 6060 को A, B औय C के फीच इस प्रकाय फाॉटा जाता है की मदद A की दहस्से भें से रु15, B के दहस्से 
भें से रु20 औय C के दहस्से भें से रु25 कभ कय दें, तो उनके दहस्सों का अनुऩात 5:7:8 हो जाता है C की 
भूर दहस्सेदायी ककतनी थी? 

(A) 2120   (B) 2425  (C) 1515   (D)1525    

Ans.  b  

  

 30. तीन साझदेाय A, B औय C रु221000 को आऩस भें इस प्रकाय फाॊटते हैं कक मदद A, B औय C को प्राप्त 
धनयासि भें से क्रभि् रु2000, रु3000 औय रु4000 तनकार ददए जाएॉ, तो जो धनयासि िे प्राप्त कयेंगे, िह 
11 : 18 : 24 के अनुऩात भें होगी B ने ककतनी धनयासि प्राप्त की? 

(A) 75,000 (B) 69,000  (C) 72,000  (D)96,000    
Ans.  A 

31. 17 रीटय के एक सभश्रण भें, अम्र औय ऩानी का अनुऩात 5 : 2 है मदद इस सभश्रण का 3 रीटय बाग, 3 
रीटय अम्र से प्रततस्थावऩत ककमा जाए, तो नए फने सभश्रण भें अम्र औय ऩानी का अनुऩात ककतना होगा? 

(A)  7 : 4    (B) 13 : 4      (C) 9 : 8     (D) 9 : 7      

Ans.  b  

CGL&LDC_2018 

1. 0.4 औय 0.8 के ततृीमानुऩाती तथा 13.5 औय 0.24 के भध्मानुऩाती के फीच का अनुऩात क्मा है: 



 

(A) 5 : 4 (B) 7 : 8 (C) 9 : 10  (D) 8 : 9 

Ans. D 

2. मदद a : b = 2 : 3 है, तो (5a + 3b) : (6a – 2b) फयाफय है: 
(A) 10 : 7  (B) 3 : 2 (C) 17 : 5 (D) 19 : 6 

Ans. D 
 

3. A औय B की आम का अनुऩात 2 : 3 है औय उनके व्मम का अनुऩात 1:2 है| मदद B के व्मम का 90% 
A की आम के फयाफय है, तो A औय B की फचत का अनुऩात ककतना है? 

(A) 9 : 8  (B) 8 : 7  (C) 3 : 2  (D) 1: 1 
Ans. B 

4. एक ऩयीऺा भें, सपरता का असपरता से अनुऩात 5 : 2 था| अगय सपरताओॊ की सॊख्मा 14 अधधक थी, 
तो सपरता का असपरता से अनुऩात 9 : 5 होता| ऩयीऺा भें फैठने वारे उम्भीदवायों की कुर सॊख्मा थी: 
(A) 210  (B)  196  (C) 203   (D) 126 
Ans. B 
 

5. A औय B दो सॊख्माओॊ का अनुऩात 5 : 2 है| मदद प्रत्मेक सॊख्मा भें 4 जोड़ ददमा जाए तो मह अनुऩात 9 
: 4 हो जाता है| मदद प्रत्मेक भूर सॊख्मा भें से 5 घटामा जाता है, तो A औय B का अनुऩात होगा: 

(A) 4 : 1 (B)  8 : 3(C)  3 : 1 (D) 7 : 2 

Ans. C 

6. A औय B की आम का अनुऩात 5 : 3 है औय उनके व्मम का अनुऩात 9:5 है| मदद A की आम B के 
व्मम की दोगुनी है, तो A औय B की फचत का अनुऩात क्मा है? 

(A) 2 : 3  (B) 3 : 4  (C)  3 : 2  (D) 1 : 1 
Ans. D 

7. तीन सॊख्माए  

 
 :  

 
 :  

 
 के अनुऩात भें है| सफसे फड़ी औय सफसे छोटी सॊख्मा का अॊतय 27 है| सफसे छोटी 

सॊख्मा है: 
(A) 72  (B) 54   (C) 81   (D) 40  
Ans. B 

8. तीन सॊख्माए  

 
 :  

 
 :  

 
के अनुऩात भें है| सफसे फड़ी औय सफसे छोटी सॊख्मा का अॊतय 27 है| तीनो सॊख्माओॊ 

का औसत है: 
(A)  54 (B)  69  (C)  81 (D) 40  
Ans. B 

9. दो सॊख्माए 7 : 5 के अनुऩात भें है| उनभें से प्रत्मेक को 40 कभ कयने ऩय अनुऩात 27 : 17 हो जाता है| 
सॊख्माओॊ के फीच का अॊतय है: 
(A) 75 (B) 40  (C)  25  (D) 50 
Ans. D 

10. दो सॊख्माए 7 : 5 के अनुऩात भें है| प्रत्मेक भें से 40 घटाने ऩय उनका अनुऩात 27 : 17 फन जाता है| 
सॊख्माओॊ का मोगपर है: 
(A) 240  (B) 325  (C) 300  (D) 275 
Ans. C 



 

11. दो सॊख्माए 3 : 4 के अनुऩात भें है| प्रत्मेक भें 30 फढ़ाने ऩय, उनका अनुऩात 9 : 10  हो जाता है| 
सॊख्माओॊ का मोगपर है: 
(A) 35  (B) 25  (C) 32  (D) 30 
Ans. A 

12. A प्रततददन य640 कभाता है औय 8 घॊटे काभ कयता है| B प्रततददन य360 कभाता है औय 6 घॊटे काभ 
कयता है| B औय A की प्रततददन की भजदयूी का अनुऩात है: 
(A) 9 : 16  (B) 4 : 5  (C) 16 : 9  (D) 5 : 4 
Ans. A 

13. 3, 4, 9 के चतुथथ अनुऩाती तथा 2 औय 98 के भध्मानुऩाती का अनुऩात क्मा है? 

(A) 6 : 7 (B)  7 : 6  (C) 8 : 7  (D) 7 : 8 
Ans. A 

14. What is the ratio of the mean proportional between 14.4 and 3.6 

 and the third proportional of 5 and 4? 

(A)  4 : 9  (B)  8 : 5  (C) 9 : 4  (D) 5 : 8 
Ans. C 

15. दो सॊख्माए 3 : 4 के अनुऩात भें है| प्रत्मेक भें 30 फढ़ाने ऩय, उनका अनुऩात 9 : 10 हो जाता है| वह 
सॊख्माए है: 
(A) 30,40  (B) 15, 20   (C) 18, 24   (D) 12, 16 
Ans. B 

16. A प्रततददन य640 कभाता है औय 8 घॊटे काभ कयता है| B प्रततददन य360 कभाता है औय 6 घॊटे काभ 
कयता है| A औय B की प्रततददन की भजदयूी का अनुऩात है: 
(A)  5 : 4 (B) 16 : 9  (C) 9 : 16   (D) 4 : 5 
Ans. B 

17. A प्रतत घॊटे य100 कभाता है औय प्रततददन 8 घॊटे काभ कयता है| B प्रतत घॊटे य120 कभाता है औय 
प्रततददन 6 घॊटे काभ कयता है| B औय A की प्रततददन की भजदयूी का अनुऩात है: 
(A) 9 : 10  (B) 4 : 5  (C) 5 : 4  (D) 10 : 9 
Ans. A 

18. मदद a : b : c = 1 : 3 : 5 है, तो  𝐚 𝐛  𝐜

  𝐚 𝐛 𝐜 
 का भान क्मा है? 

a. (A) 
  

 𝟕
   (B) 

 𝟎

 𝟕
 (C) 

 

 
  (D) 

𝟖

 𝟕
 

Ans. A 

19. एक दधूवारा दधू फेचने के लरए तीन आधानों का प्रमोग कयता है, जजनकी ऺभता क्रभश: 40 L, 30 L 
औय 20 L है| वह क्रभश:- 3 : 2, 5 : 1 औय 7 : 2 के अनुऩात भें दधू औय ऩानी के लभश्रण से आधानों का 
क्रभश: 87.5%, 80% औय 90% बयता है| उसके द्वाया रामे गए दधू औय ऩानी का कुर भात्रा की अनुऩात 
क्मा है? 

(A) 35 : 9 (B)  7 : 2 (C)  5 : 2 (D) 31 : 12 
Ans. C 

20. 4.8 औय 10.8 के फीच भध्मानुऩाती तथा 0.4 औय 2.4 के फीच ततृीमानुऩाती का अनुऩात है? 

(A) 2 : 3  (B) 1 : 2  (C) 3 : 2  (D) 2 : 1 
Ans. B 



 

21. मदद 21, 22, 60 औय 64 भें से, प्रत्मेक से x घटामा जाता है तो इस क्रभ भें प्राप्त सॊख्माए सभानुऩात 
भें है| (x + 1) औय (7x+8) के फीच भध्मानुऩाती क्मा होगा? 

(A) 24  (B)  21  (C)  18  (D) 27 
Ans. A 
 
 

22. मदद a : b = 2 : 5, c : b = 3 : 4 है, तो a : b : c फयाफय है: 
(A) 2 : 5 : 4 (B) 2 : 5 : 3 (C) 8 : 20 : 15 (D) 6 : 15 : 20 

Ans . C 

23. मदद a:b = 5 : 7 है, तो (5a – 3b) : (4a – 2b) फयाफय है: 
 (A) 5 : 4 (B) 2 : 3 (C) 3 : 2  (D) 4 : 3 

Ans. B 

24. मदद (5a – 3b) : (4a – 2b) = 2 : 3 है, तो a : b फयाफय है: 
(A) 3 : 4 (B) 2 : 3  (C) 5 : 8 (D) 5 : 7 

Ans. D 
 

25. एक दधूवारा दधू फेचने के लरए तीन आधानों का प्रमोग कयता है, जजनकी ऺभता क्रभश: 40 L, 30 L 
औय 20 L है| वह क्रभश:- 3 : 2, 5 : 1 औय 7 : 2 के अनुऩात भें दधू औय ऩानी के लभश्रण से आधानों का 
क्रभश: 87.5%, 80% औय 90% बयता है| उसके द्वाया रामे गए दधू औय ऩानी का कुर भात्रा की अनुऩात 
क्मा है? 

(A)  35 : 9 (B) 7 : 2 (C)  5 : 2 (D) 31 : 12 

Ans. C 

26. 3, 4, 9 के चतुथथ अनुऩाती तथा 2 औय 98 के भध्मानुऩाती का अनुऩात क्मा है? 

(A) 6 : 7 (B) 7 : 6  (C) 8 : 7  (D) 7 : 8 
Ans. A 

27. What is the ratio of the mean proportional between 14.4 and 3.6 

 and the third proportional of 5 and 4? 

(A) 4 : 9  (B)  8 : 5  (C)  9 : 4  (D) 5 : 8 
Ans. C 

28. मदद 21, 22, 60 औय 64 भें से, प्रत्मेक से x घटामा जाता है तो इस क्रभ भें प्राप्त सॊख्माए सभानुऩात 
भें है| (x + 1) औय (7x+8) के फीच भध्मानुऩाती क्मा होगा? 

(A)  24 (B) 21  (C)  18  (D) 27  
Ans. A 

29. मदद 23, 39, 32 औय 56 भें से, प्रत्मेक से x को घटामा जाता है तो इस क्रभ भें प्राप्त सॊख्माए 
सभानुऩात भें है| (x+4) औय (3x+1) के फीच भध्मनुऩाती क्मा होगा? 

(A) 10  (B) 15 (C) 14 (D) 12  
Ans. D 

30. If x is added to each of 12,28,21 and 45, the numbers so obtained, in this order,are 
in proportion. What is the mean proportional between (x+3) and (4x+1)? 



 

(A) 15 (B) 18  (C) 12   (D) 10 
Ans. A 

31. दो वस्तुओॊ की कीभतें 4 : 5 के अनुऩात भें है| मदद ऩहरे की कीभत भें x% की वदृ्धध हुई है औय दसूये 
की कीभत भें 30% की कभी हुई है, तो A औय B की नई कीभतें 10 : 7 के अनुऩात भें होंगी| x का भान है: 
(A) 25  (B) 22.5   (C) 24.5   (D) 20 
Ans. A 

32. यx की एक यालश को A, B औय C के फीच इस प्रकाय ववतरयत ककमा जाता है कक A औय B के शमेयों का 
अनुऩात 7 : 12 है औय B औय C के शमेयों का अनुऩात 8 : 5 है| मदद A औय C के शमेयों भें अॊतय य214 
है, तो x का भान है: 
(A) 11556 (B) 11342 (C) 11770 (D) 11128 
Ans. B 

33. मदद a : b = 4 : 5 है, तो (2a + 3b) : (3a + 2b) फयाफय है: 
(A) 10 : 9  (B) 22 : 23  (C) 9 : 10  (D) 23 : 22  
Ans. D 

34. मदद a : b = 5 : 3 है, तो (8a – 5b):(8a + 5b) फयाफय है: 
(A) 3 : 13  (B) 5 : 11   (C) 2 : 5   (D) 3 : 11 
Ans. B 

35. मदद a : b = 2 : 3 औय c : b = 5 : 6 है, तो a : b : c फयाफय है: 
(A) 6 : 9 : 12 (B) 6 : 9 : 16 (C) 10 : 15 : 18 (D) 4 : 6 : 5 

Ans. D 

36. मदद a : b = 5 : 8 औय c : b = 4 : 3 है, तो a : b : c फयाफय है: 
(A) 15 : 24 : 28 (B) 15 : 24 : 32 (C) 5 : 8 : 6 (D) 5 : 6 : 8 

Ans. B 

37. मदद a : b = 2 : 3 है, तो (5a – 2b) : (5a + 2b) फयाफय है: 
(A) 1 : 3 (B) 3 : 7 (C) 2 : 7  (D) 1 : 4 
Ans. D 

38. जफ x को 2, 3, 30 औय 35 प्रत्मेक भें जोड़ा जाता है, तो इस क्रभ भें प्राप्त सॊख्माए एक अनुऩात भें 
होती है, फताएॊ (x + 7) औय (x – 2) का भध्मानऩुाती क्मा है? 

(A) 7 (B) 6 (C) 5 (D) 4 
Ans. B 

39. मदद (a + b): (b + c): (c + a) = 7 : 6 : 5 औय a + b + c = 27, तो  

𝐚
 
 

𝐛
 
 

𝐜
  

(A) 3 : 6 : 4 (B) 3 : 2 : 4 (C) 4 : 3 : 6 (D) 3 : 4 : 2 

Ans. C 

40. A औय B के आम का अनुऩात 5 : 7 है| A औय B क्रभश् य4,000 औय य5,000 की फचत कयते है| मदद 
A का व्मम, B के व्मम के 𝟔𝟔  

 
  के फयाफय है, तो A औय B की कुर आम है: 

(A) 26400  (B) 28800  (C) 24000  (D) 25200 
Ans. C 

41. मदद (5x + 2y):(10x + 3y) = 5 : 9 है, तो (2x2 + 3y2):(4x2 + 9y2) =  

 (A) 31 : 87 (B)16 : 47   (C) 1 : 3   (D) 10 : 27 

Ans. A 



 

42. यालश यx को A, B औय C भें इस तयह से ववबाजजत ककमा जाता है कक A औय B के दहस्से का अनुऩात 
6 : 7 तथा B औय C के बागों का अनुऩात 3 : 2 होता है| मदद A औय C के दहस्सों का अॊतय य540 है, तो 
x का भान है: 
(A)  7020 (B) 7155  (C) 7425   (D) 7290 
Ans. B 
43. A sum of Rs. 4,360 was to be divided among A, B, C and D in the ratio of 3: 4: 5: 8, but it was divided in 

the ratio of 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

𝟖
 by mistake. As a result. 

(A) A received य956 more  (B)  B received य318 more   (C) D received य1,144 less (D) C 
received य132 less 

Ans. C 
 

44. A औय B की वऩछरे वषथ की आम का अनुऩात 4 : 3 था| उन दोनों की वऩछरे वषथ औय चारू वषथ की 
व्मजक्त आम का अनुऩात क्रभश् 3 : 4 औय 5 : 6 है| मदद चारू वषथ के लरए उनकी कुर आम य8.04 राख 
है, तो B की वऩछरे वषथ की आम थी: 

(A) य2.7 राख  (B) य2.4 राख  (C) य3.6 राख  (D) य2.8 राख 

Ans. A 

46. एक यालश को A, B, C औय D भें इस प्रकाय फाॊटा जाता है कक A औय B के बाग का अनुऩात 2 : 3, B 
औय C के बाग का अनुऩात 1 : 2 तथा C औय D के बाग का अनुऩात 3 : 4 होता है| मदद A औय D के 
दहस्सों भें य648 का अॊतय है, तो उनके दहस्से की यालश का मोग क्मा होगा? 

(A) 2484  (B) 2160   (C) 1944  (D) 2052 
Ans. D 

47. दो सॊख्माए 3 : 5 के अनुऩात भें है| मदद प्रत्मेक भें से 13 घटामा जाए, तो नई सॊख्मा 10 : 21 के 
अनुऩात भें प्राप्त होती है| मदद भूर सॊख्माओॊ भें 15 जोड़ ददमा जाए, तो सॊख्माओॊ के फीच अनुऩात क्मा हो 
जाएगा? 

(A) 24 : 35 (B) 23 : 33 (C) 5 : 7  (D) 4 : 5 

Ans. A 
 

48. एक फतथन भें अम्र औय जर का 32 रीटय घोर है, जजसभें अम्र औय जर का अनुऩात 5 : 3 है| जफ 
फतथन भें से 12 रीटय घोर तनकार लरमा जाता  है औय फतथन भें 𝟕  

 
 रीटय जर लभरा ददमा जाता है, तो 

प्राप्त घोर भें अम्र औय जर का अनुऩात क्मा होगा? 

(A) 5 : 6  (B) 4 : 7  (C) 4 : 9  (D) 8 : 11 
Ans. A 
 

50. A, B औय C अऩनी आम का क्रभश् 80%, 85% औय 75% खचथ कयते है| मदद उनकी फचत का 
अनुऩात 8 : 9 : 20 हो तथा A औय C की आम भें य18,000 का अॊतय हो, तो B की आम क्मा होगी? 

(A) 24000 (B) 36000 (C) 27000 (D) 30000 
 Ans. C 
 



 

45. A, B औय C ने 2 : 3 : 5 के अनुऩात भें अऩनी ऩूॊजी का तनवेश ककमा| A, B औय C ने 4 : 2 : 3 
भहीनों के अनुऩात भें तनवेश ककमा है| मदद C को राब का य1,47,000 दहस्सा लभरता है जोकक A के दहस्से से 
अधधक है, तो B के राब का दहस्सा है: 
(A)  105000 (B)  189000 (C) 168000  (D) 126000 
Ans. D 

41. ककसी व्मवसाम भें A औय B के तनवेश का अनुऩात 14 : 15 है औय वषथ के अॊत भें उनके राब का 
अनुऩात क्रभश् 2 : 5 है| मदद A ने 3 भहीनों के लरए यालश का तनवेश ककमा, तो B ने ककतने सभम तक 
(भहीनों भें) अऩनी यालश का तनवेश ककमा? 

(A) 7  (B) 9   (C) 6   (D) 5 
Ans. A 

45. A, B औय C ने 2 : 3 : 5 के अनुऩात भें अऩनी ऩूॊजी का तनवेश ककमा| A, B औय C ने 4 : 2 : 3 
भहीनों के अनुऩात भें तनवेश ककमा है| मदद C को राब का य1,47,000 दहस्सा लभरता है जोकक A के दहस्से से 
अधधक है, तो B के राब का दहस्सा है: 
(A)  105000 (B)  189000 (C) 168000  (D) 126000 
Ans. D 
 

51. A, B औय C ने 2 : 3 : 5 के अनुऩात भें ऩूॊजी रगाकय एक व्मवसाम शुरू ककमा| व्मवसाम शुरू कयने के 
4 भहीने फाद, A अऩनी ऩूॊजी 50% फढ़ा देता है औय B, 6 भहीने फाद अऩनी ऩूॊजी    

 
  फढ़ा देता है तथा 

C, 8 भहीने फाद अऩनी 50% ऩूॊजी तनकार रेता है| मदद वषथ के अॊत भें कुर राब य86,800 हुआ हो, तो राब 
भें A औय C के दहस्सों का अॊतय क्मा था? 

(A) 7000 (B) 9800  (C) 8400  (D) 12600 
 Ans. D 
 

52. A, B औय C ने एक व्मवसाम शुरू ककमा| A के तनवेश का ततगुना, B के दोगुने तनवेश के तथा C के 
चाय-गुना तनवेश के फयाफय है| मदद कुर राब भें से C के दहस्से भें य4,863 आता है, तो A का अॊश ककतना 
होगा? 

(A) 9726 (B) 6484 (C)  8105 (D) 7272 
 Ans. B  
 

53. A, B औय C एक व्मवसाम शुरू कयते है| A कुर ऩूॊजी का    

 
  तनवेश कयता है, B शषे ऩूॊजी का 

25% तनवेश कयता है औय C उसके फाद शषे यालश तनवेश कयता है| मदद वषथ के अॊत भें कुर राब य1,62,000 
है, तो राब भें A का दहस्सा है? 

(A) 81000 (B) 54000 (C) 90000 (D) 60000 
 Ans. B 
 

54. A, B औय C ने एक व्मवसाम शुरू ककमा| A के तनवेश का ततगुना, B के दोगुने तनवेश के तथा C के 
चाय-गुना तनवेश के फयाफय है| मदद कुर राब भें से C के दहस्से भें य4,863 आता है, तो A का अॊश ककतना 
होगा? 

(A) 9726 (B) 6484 (C) 8105 (D) 7272  



 

 Ans. B 
 

Q 16. ऩाॊच वषथ ऩूवथ, A औय B की आमु का अनुऩात 4 : 5 था| इसलरए, ऩाॊच वषथ फाद, उनकी आमु का 
अनुऩात 6 : 7 होगा| मदद वतथभान भें C, B से 10 वषथ छोटा है, तो A औय C की वतथभान आम ुका अनुऩात 
क्मा होगा? 

(A) 3 : 2 (B) 5 : 3 (C) 4 : 3 (D) 5 : 4 

Ans. D 
 

Q 11. आठ वषथ ऩहरे, A, B की आमु का अनुऩात 9 : 10 था| अफ से 4 वषथ फाद उनकी आमु का अनुऩात 
12 : 13 होगा| C की वतथभान आमु (वषो भें) क्मा है, मदद उसकी आमु A से 6 वषथ अधधक है? 

(A) 50  (B) 48  (C) 56 (D) 42 
Ans.  A 

Q 3. A औय B की वतथभान आमु का अनुऩात 6 : 5 है| चाय वषथ ऩूवथ, मह अनुऩात 5 : 4 था| अफ से 12 
वषों के फाद A औय B की आमु का अनुऩात क्मा होगा? 

(A) 8 : 7 (B) 7 : 6  (C)  9 : 8 (D) 3: 2 
Ans. C 

Q 16. चाय वषथ ऩूवथ A औय B की आमु का अनुऩात 4 : 5 था| अफ से आठ वषथ फाद A औय B की आमु का 
अनुऩात 11 : 13 होगा| उन दोनों की वतथभान आमु का कुर मोग क्मा है? 

(A) 72  (B) 96   (C) 80   (D) 76 
Ans. C 

Q 25. A औय B की वतथभान आमु का अनुऩात 8 : 15 है| आठ वषथ ऩहरे, उनकी आमु का अनुऩात 6 : 13 
था| अफ से 8 वषथ फाद A औय B की आमु का अनुऩात क्मा होगा? 

(A) 9 : 14  (B) 5 : 8 (C) 5 : 9  (D) 10 : 17 
Ans. D 

Q 3. A औय B की वतथभान आमु का अनुऩात 8 : 9 है| 9 वषों के फाद, मह अनुऩात 19 : 21 हो जाएगा| 
C, B से 3 वषथ छोटा है| C की वतथभान आमु (वषों भें) ककतनी है? 

(A)  51 (B) 48  (C) 49   (D) 52  
Ans. A 
 

35. एक वषथ ऩूवथ A औय B की आमु (वषोँ भें) का अनुऩात 4 : 3 था| अफ से 3 वषथ फाद, उनके आमु का 
अनुऩात 6 : 5 हो जाएगा| अफ से 9 वषथ फाद A औय B की आमु का अनुऩात क्मा होगा? 

(A) 10 : 9   (B) 8 : 7  (C) 9 : 8   (D) 7 : 6  
Ans. C 
 

36. य60 प्रतत कक.ग्रा. वारी चीनी को य42 प्रतत कक.ग्रा. वारी चीनी भें ककस अनुऩात भें लभधश्रत ककमा जाए 
जजससे कक लभधश्रत चीनी को य56 प्रतत कक.ग्रा. के भूल्म भें फेचने ऩय 12% का राब प्राप्त हो सके? 

(A) 5 : 7  (B) 4 : 5   (C)  5 : 6  (D) 8 : 9  

Ans. b 

37. लभश्र धातु A भें ताॊफा औय जस्ता की भात्रा 4 : 3 के अनुऩात भें है, तथा लभश्र धातु B भें ताॊफा औय 
जस्ता की भात्रा 5 : 2 के अनुऩात भें है| एक नई लभश्र धातु फनाने के लरए A औय B को 5 : 6 के अनुऩात 



 

भें रेकय लभरामा जाता है| इस नई लभश्र धातु भें जस्ता का प्रततशत तनम्नलरखखत भें से ककसके तनकटतभ 
होगा? 

(A)  54 (B) 34.2  (C) 35  (D) 36.8  

Ans. C 

38. ककसी लभश्र धातु A औय B भें ताॊफा औय जस्ते का अनुऩात क्रभश् 3 : 4 औय 5 : 9 है| A औय B को 
2 : 3 के अनुऩात भें रेकय एक नई लभश्र धातु C फनाई गई| C भें ताॊफा औय जस्ते का अनुऩात क्मा है? 

(A) 3 : 5   (B) 8 : 13  (C) 9 : 11  (D) 27 : 43  

Ans. d 

39. 60% साॊद्रता वारे 40 रीटय अम्र घोर को 80% साॊद्रता वारे 35 रीटय अम्र घोर भें लभरामा जाता है| 
नए घोर भें अम्र की साॊद्रता ककतनी होगी? 

(A) 69%  (B)  𝟔𝟔
 

 
  (C) 𝟔𝟗

 

 
   (D) 66% 

Ans. C 

MTS_2019 
1. ;fn U + V = 80  rFkk U : V = 5 : 3 gS] rks U - V dk eku fdruk gS? 

(A) 20(B) 15(C) 30(D) 25 

Ans. A 

2.  egs”k dk osru lqfer ds osru ls Rs.12000 vf/kd gSA ;fn egs”k rFkk lqfer ds osru dk vuqikr  

    7 : 4 gS] rks lqfer dk osru fdruk gS? 

(A) Rs.16000(B) Rs.12000(C) Rs.18000(D) Rs.20000 

Ans. A 

3.  ;fn x + y + z = 400 rFkk x : y :  z  = 1 : 1 : 2 gS] rks z dk eku fdruk gS? 

(A) 100(B) 150(C) 120(D) 200 

Ans. D 

4.  nw/k vkSj ikuh ds 60 yhVj feJ..k esa nw/k ,oa ikuh dh ek=k dk vuqikr 3 : 2 gSA ;fn ge nw/k vkSj ikuh dh ek=k dk vuqikr 1 : 1 
djuk pkgrs gSa] rc feJ.k esa fdruk vkSj ikuh feyk;k tkuk  

    pkfg,? 

(A) 10 yhVj(B) 14 yhVj(C) 16 yhVj(D) 12 yhVj 

Ans. D 

5.  ;fn x : y : z = 3 : 4 : 5 vkSj x + y + z = 96 gS] rks z dk eku fdruk gS? 

(A) 40(B) 42(C) 32(D) 36 

Ans. A 

6.  fdlh fon~;ky; esa 150 Nk= gSaA ;fn yM+ds rFkk yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr 4 : 1 gS] rks\ 

     fon~;ky; esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;k ds chp e/;kuqikr fdruk gS? 

(A) 50(B) 60(C) 40(D) 30 

Ans. B 

 

7.  ,d feJ.k esa nw/k rFkk ikuh ¼ek=k esa½ dk vuqikr 4 : 3 gSA ;fn blesa 4 yhVj ikuh feyk;k tk, rks  vuqikr 1 : 1 gks tkrk gSA 

“kq:vkrh feJ.k esa nw/k dh ek=k fdruh Fkh? 

(A) 16  yhVj (B) 20  yhVj(C) 18  yhVj(D) 12  yhVj 

Ans. A 

8.  ,d cSx esa 1 :i;s] 50 iSls rFkk 25 iSls ds flDdksa dh la[;k dk vuqikr 1 : 2 : 4 gSA ;fn cSx esa  dqy /ku Rs.225 gS] rks mlesa 

50 iSls ds fdrus flDds gSa? 

(A) 150(B) 125(C) 175(D) 200 

Ans. A 

9.  A rFkk B dh ekfld vk; dk vuqikr 3 : 4 gS rFkk muds ekfld O;; dk vuqikr 2 : 3 gSA ;fn 



 

     izR;sd Rs.4000 izfr ekg cpkrk gS] rks B dh vk; fdruh gS? 

(A) Rs.20000(B) Rs.14000(C) Rs.16000(D) Rs.12000 

Ans. C 

10.  40 yhVj [kkn~; rsy esa 10% feykoV gSA bl 40 yhVj esa fdruk [kkn~; rsy feykuk t:jh gS  

     ftlls v”kq)rk ?kVdj 5% gks tk,? 

(A) 50  yhVj (B) 10  yhVj(C) 20  yhVj(D) 40  yhVj 

Ans. D 

11.  A rFkk B dh ekfld vk; dze”k% Rs.12000 rFkk Rs.8000 gSA muds ekfld O;; dk vuqikr 

    5 : 3 gSA ;fn os izfr ekg leku jkf”k cpkrs gSa] rks muesa ls izR;sd gj ekg fdruh jkf”k cpkrk gS? 

(A) Rs.2000(B) Rs.1500(C) Rs.800(D) Rs.1000 

Ans. A 

12.    vkSj   nks la[;k,¡ gS ftudk ek/; vuqikr 6 vkSj r̀rh; vuqikr 48 gSA   vkSj   dk eku  

     fdruk gS? 

(A) 3, 12(B) 3, 6(C) 6, 6(D) 6, 12 

Ans. A 

13.  ,d cSx esa 3 : 2 : 3 ds vuqikr esa 1 #i;s] 50 iSls vkSj 10 iSls ds :i esa Rs.25.8 dh jkf”k gSA 

     cSx esa 50 iSls ds fdrus flDds gSa? 

(A) 18(B) 3(C) 36(D) 12 

Ans. D 

14.  ;fn 4A = 6B = 5C; rks A : B : C gS& 

(A) 20 : 15 : 24(B) 15 : 10 : 12(C) 15 : 20 : 24(D) 24 : 20 : 15 

Ans. B 

15.  ;fn A:B = 3 : 4, B : C = 2:3 gS] rks A + B : B + C : C + A dk eku gS% 

(A) 5 : 6 : 7(B) 7 : 10 : 9(C) 7 : 5 : 6(D) 3 : 4 : 6 

Ans. B 

16.  vBgRrj dks nks Hkkxksa esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd igys Hkkx ds pkSxquk vkSj nwljs Hkkx ds ikap xquk dk vuqikr 14:15 
gSA igyk Hkkx gS% 

(A) 42(B) 36(C) 30(D) 48 

Ans. A 

17. A, B, C vkSj D dks 4 : 8 : 11 : 15 ds vuqikr esa ykHk ckaVuk gSA ;fn U;wure vkSj vf/kdre 

    vuqikrksa ds chp Rs.22000 dk varj gS] rks vU; 2 vuqikrksa dk ;ksx D;k gS? 

(A) Rs.39900(B) Rs.37050(C) Rs.36100(D) Rs.38000 

Ans. D 

18.  ;fn 0.8 : X :: 5 : 8, rks X fdlds cjkcj gS? 

(A) 1.28(B) 1.16(C) 1.32(D) 1.24 

Ans. A 

19.  ,d la[;k dks rhu Hkkxksa esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd igyk Hkkx dk rhu xq.kk] nwljs  

    Hkkx dk Ng xq.kk vkSj rhljs Hkkx dk vkBk xq.kk cjkcj gSA ;fn igyk Hkkx Rs.1600 gS] rks rhljk Hkkx fdruk gS? 

(A) Rs.450(B) Rs.900(C) Rs.600(D) Rs.750 

Ans. C 

20.  fdlh jkf”k dks jke vkSj jghe ds chp 3 : 2 ds vuqikr esa ck¡Vk tkrk gSA ;fn jke dk fgLlk 

     Rs.36000 gS] rks dqy jkf”k fdruh gS? 

(A) Rs.60000(B) Rs.40000(C) Rs.90000(D) Rs.72000 

Ans. A 

21.  nh xbZ nks la[;kvksa dk vuqikr 9 : 7 gSA ;fn izR;sd la[;k esa 6 tksM+dj mls c<+k fn;k tk, rks 

     vuqikr 21 : 17 gks tkrk gSA nh xbZ nks la[;kvksa ds chp D;k varj gS? 

(A) 4(B) 16(C) 8(D) 12 

Ans. C 

22.  eku yhft, fd x, 25.6 vkSj 32.4 dk e/;kuqikrh gS vkSj y, 32 ,oa 48 dk r`rh;kuqikrh gSA 

    vc        &&&&&&& 



 

(A) 5 : 3(B) 3 : 5(C) 4 : 5(D) 5 : 4 

Ans. B 

23.  vEy vkSj ikuh ds 729 yhVj foy;u esa vEy vkSj ikuh dk vuqikr 7 : 2 gSA ,slk foy;u izkIr 

     djus ds fy, mlesa fdrus yhVj ikuh feyk;k tkuk pkfg,] ftlesa vEy vkSj ikuh dk vuqikr  

     5 : 3 gks? 

(A) 180.4(B) 178.2(C) 182.4(D) 187.2 

Ans. B 

24.  ;fn                     gS] rks                       dk eku Kkr  

    dhft,A 

(A) 145 : 144(B) 257 : 255(C) 144 : 143(D) 133 : 122 

Ans. A 

25.  vfHkuo vkSj js[kk dh ekfld vk; 6 : 5 ds vuqikr esa gS] tcfd muds ekfld O;; 9 : 8 ds vuqikr esa gSaA ;fn vfHkuo dh vk;] 

js[kk ds O;; ls nksxquh gS] rc vfHkuo vkSj js[kk dh cpr dk vuqikr  gS% 

(A) 21 : 16(B) 23 : 18(C) 5 : 3(D) 3 : 2 

Ans. A 

26.  ,d O;fDr ,d fuf”pr jkf”k dks vius rhu iq=ksa esa 2 : 3 : 8 ds vuqikr es ckaVrk gSA ;fn mlus 

     bl jkf”k dks 
 

 
 
 

 
 
 

 
 ds vuqikr esa ckaVk gksrk] rks ftl iq= dks lcls de jkf”k izkIr gqbZ Fkh] 

     mls Rs.2200 vf/kd izkIr gksrsA dqy jkf”k (Rs. esa) fdruh Fkh? 

(A) 5980(B) 6556(C) 6578(D) 5940 

Ans. A 

27.  ;fn     vkSj    fujarj vuqikr esa gSa] rks   dk eku D;k gS? 

(A) 
 

 
(B) 

 

 
(C) 

 

 
(D) 

  

   
 

Ans. D 

28.  fdlh lekuqikr ds izFke] n~forh; vkSj r̀rh; in 24, 32, 48 gSaA pkSFkk in D;k gS? 

(A) 54(B) 84(C) 64(D) 72 

Ans. C 

29.  ;fn a : b = 2 : 3, rks 
     

     
 cjkcj gS% 

(A) 6 : 7(B) 20 : 23(C) 19 : 23(D) 18 : 23 

Ans. D  

30.  ;fn a : b = 2 : 3 vkSj b : c = 2 : 3, rks                         dk eku 

    D;k gS? 

(A) 169 : 165(B) 165 : 169(C) 7 : 5(D) 5 : 7 

Ans. B 

31.  ,d d{kk ds vuqHkkx A vkSj B esa yM+dksa dh la[;k dk vuqikr 2 : 3 gS rFkk vuqHkkx A vkSj B 

     esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh dqy la[;k dk vuqikr 3 : 4 gSA ;fn B esa yM+fd;ksa dh la[;k] B 

     esa yM+dksa dh la[;k dh 50% gS] rks A vkSj B esa yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr fdruk gksxk? 

(A) 2 : 3(B) 11 : 12(C) 3 : 5(D) 5 : 6 

Ans. B 

32.  eku ys fd] y > 0, ;fn 5 : 15 :: x : 90 vkSj 162 : y :: y : 128 gS] rc 8x : y fdlds cjkcj 

     gS% 

(A) 5 : 3(B) 10 : 7(C) 3 : 2(D) 4 : 3 

Ans. A 

33.  Rs.6859 dh jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj 

     B ds va”kksa dk vuqikr 4 : 3 gksrk gS] B vkSj C ds va”kksa dk vuqikr 5 : 4 gksrk gS vkSj C vkSj 

     D ds va”kksa dk vuqikr 6 : 5 gSA B dk va”k fdruk gS? 

(A) Rs.1805(B) Rs.1444(C) Rs.2508(D) Rs.2407 

Ans. A 

MTS_2020 
1.  ;fn x : y = 5 : 7 gS] rks (6x - y) : (5x + 3y) dk eku Kkr djsaA 



 

(A) 1 :  2(B) 1 :  4(C) 4 : 1(D) 11 : 2 

Ans. A 

2.   A vkSj B dh vk; dk vuqikr 1 : 2 vkSj muds O;; dk vuqikr 2 : 3 gSA ;fn B ds O;; dk 80% A dh vk; ds cjkcj gS] rks B 

vkSj A dh cprksa dk vuqikr D;k gksxk? 

(A)  9 : 2(B) 7 : 3(C) 2 : 9(D) 3 : 7 

Ans. A 

3.  In an examination, the ratio of the number of candidates who passed, to those who failed was 5 : 2. If the 

number of failed candidates had been 14 more, then the ratio of the number of       passed candidates to those 

who failed would have been 4 : 3. How many candidates passed the  examination? 

(A) 100(B) 70(C) 126(D) 98 

Ans. B 

4.  ;fn x:y:z = 1:2:3 gS] rks  
           

           dk eku fdruk gksxk? 

(A) 
  

  
(B) 

  

  
(C) 

  

  
(D) 

  

  
 

Ans. D 

5.  ,d cYysckt ,d ikjh esa pkj juksa ls “krd ls pwd x;k] bl ikjh esa mlus NDds] pkSds] rhu] nks vkSj ,d ju ds :i esa  1 : 3 : 2 : 

7 : 10 ds vuqikr esa Ldksfjax “kkWV yxk, FksA x.kuk djsa fd mlus ,d ju ds :i esa dqy fdrus ju   cuk,? 

(A) 16(B) 12(C) 10(D) 20 

Ans. D 

6.  nks la[;kvksa dk vuqikr 4 : 5 gSA ;fn igyh la[;k esa ls ,d ?kVk;k tkrk gS] vkSj nwljh la[;k esa nks tksM+k tkrk gS]rks vuqikr 3 : 4 

gks tkrk gSA ;fn igyh vkSj nwljh la[;k esa dze”k% vkB vkSj pkj tksM+ fn;k tk,] rks ;g vuqikr     D;k gks tk,xk? 

(A)  2 : 3(B) 8 : 9(C) 1 : 5(D) 6 : 7 

Ans. B 

7.   18, 27, 68  dk pkSFkk lekuqikrh (fourth proportional) D;k gksxk? 

(A) 170(B) 204(C) 102(D) 136 

Ans. C 

8.  ;fn x vkSj y foijhr fpguksa okyh nks la[;k,¡ gSa] vkSj x
2
 : y

2
 = 16 : 81 gS] rks 

     

     
 dk eku D;k gksxk? 

(A)  
  

  
(B)  

  

  
(C) 

  

  
(D) 

  

  
 

Ans. B 

9.  tc x dks 24, 30, 36 vkSj 46 esa ls izR;sd ls ?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr la[;k,a] lekuqikr esa gksrh gSaA(2x + 3) vkSj (3x 

+ 2) ds chp e/;kuqikr (mean proportional) Kkr djsaA 

(A) 10√ (B) 12√ (C) 12(D) 10 

Ans. A 

10.  A vkSj B dh ekfld vk; dk vuqikr 2 : 3 gS vkSj mudh cpr dk vuqikr 3 : 4 gSA ;fn A dh vk; B dh cpr ds cjkcj gS] rks 

A vkSj B ds O;; dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 4 : 5(B) 3 : 4(C) 2 : 3(D) 1 : 2 

Ans. D 

11.  lqeu] fdlh fuf”pr jkf”k dks viuh rhu csfV;kas ds chp 2 : 3 : 4 ds vuqikr esa foHkkftr djrh gSA ;fn og jkf”k dks 
 

 
 
 

 
 
 

 
 ds 

vuqikr esa foHkkftr djrh] rks igys ftl csVh dks lcls de fgLlk izkIr gqvk Fkk mls Rs.3500 vf/kd izkIr gksrkA jkf”k Kkr djsaA 

(A) Rs.14,000(B) Rs.14,625(C) Rs.13,750(D) Rs.14,500 

Ans. B 

12.   fdlh iqLrdky; esa] xf.kr dh iqLrdksa vkSj HkkSfrdh dh iqLrdksa dh la[;k dk vuqikr] HkkSfrdh dh iqLrdksa vkSj jlk;u  dh iqLrdksa 

dh la[;k ds vuqikr ds cjkcj gSA ;fn xf.kr dh iqLrdksa dh la[;k 144 vkSj jlk;u dh iqLrdksa dh la[;k 100 gS] rks xf.kr vkSj HkkSfrdh 

dh iqLrdksa dh dqy la[;k vkSj jlk;u vkSj HkkSfrdh dh iqLrdksa dh dqy la[;k dk vuqikr Kkr djsaA 

(A)  5 : 4(B)  3 : 2(C) 4 : 3(D) 6 : 5 

Ans. D 

13.  tc x dks 55] 50] 23 vkSj 22 esa ls izR;sd ls ?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr la[;k,a] lekuqikr esa gksrh gSaA 3] 7 vkSj x dk 

prqFkkZuqikr (fourth proportional) Kkr djsaA 

(A) 40(B) 27(C) 35(D) 30 



 

Ans. C 

14.  fdlh QeZ esa 70 iq#’k vkSj 100 efgyk,a dk;Zjr gSaA ,d cM+s iSekus ij HkrhZ ds nkSjku] iq#’kksa vkSj efgykvksa dh leku la[;k esa 

fu;qfDr gksrh gS vkSj mudk vuqikr 3 : 4 gks tkrk gSA HkrhZ ds ckn QeZ esa dk;Zjr yksxksa dh dqy la[;k Kkr djsaA 

(A) 240(B) 200(C) 210(D) 220 

Ans. C 

15.  rhu la[;kvksa dk vuqikr 2 : 3 : 4 gSA muds oxksZa dk ;ksxQy 2349 gSA bu rhuksa la[;kvksa dk vkSlr Kkr djsaA 

(A) 29(B) 25(C) 27(D) 24 

Ans. C 

16.  nks dzekxr o’kksZa ds chp] esjh vk; dk vuqikr 2 : 5 gS vkSj [kpksZa dk vuqikr 4 : 7 gSA ;fn nwljs o’kZ esa esjh vk; Rs.75,000 gS 

vkSj igys o’kZ esa esjk [kpZ Rs.20,000 gS] rks ,d lkFk nks o’kZ esa] esjh dqy cpr Kkr djsaA 

(A) Rs.50,000(B) Rs.60,000(C) Rs.55,000(D) Rs.40,000 

Ans. A 

17.  nks oLrqvksa ds dz; ewY; dk vuqikr 4 : 5 gSA bu oLrqvksa dks csprs le;] nqdkunkj dks dze”k% ,d oLrq ij 10%   vkSj nwljs oLrq 

ij 20% ykHk izkIr gksrk gS vkSj fodz; ewY; esa varj Rs.480 gSA nksuksa oLrqvksa dk dqy dz; ewY;     Kkr djsaA 

(A) Rs.3,000(B) Rs.2,800(C) Rs.2,500(D) Rs.2,700 

Ans. D 

18.  ;fn                              gS] rks                    &&&& ds cjkcj gksxkA 

(A) 15 : 4(B) 14 : 9(C) 10 : 7(D) 13 : 5 

Ans. A 

19. Rs.4,095 dh jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk  vuqikr 1 : 3 gS] 

B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 2 : 5 gS vkSj C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 2 : 3 gSA B vkSj D ds fgLlksa ds chp varj (Rs. esa) Kkr 

djsaA 

(A) 1,845(B) 1,485(C) 1,440(D) 1,530 

Ans. B 

20.  A vkSj B dk vuqikr 2 : 3 gS vkSj B, A ls 8 vf/kd gSA ;fn fdlh fuf”pr la[;k k dks A vkSj B izR;sd esa tksM+k tkrk gS] rks 

vuqikr 7 : 9 gks tkrk gSA k dk eku Kkr djsaA 

(A) 16(B) 8(C) 12(D) 10 

Ans. C 

21.  Rs.3,780 dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd ;fn muds fgLlksa esa dze”k%  Rs. 130, 

Rs.150  vkSj Rs.200 dh deh dh tkrh gS] rks mudk vuqikr 5 : 2 : 4 gksrk gSA C dk ewy fgLlk Kkr     djsaA 

(A) Rs.1,350(B) Rs.1,330(C)Rs. 1,430(D) Rs.1,400 

Ans. D 

22.   rhu la[;kvksa dk ;ksxQy 396 gSA ;fn igyh vkSj nwljh la[;k ds e/; vuqikr 7 : 11 gS vkSj nwljh vkSj rhljh la[;k ds e/; 

vuqikr 11 : 15 gS] igyh vkSj rhljh la[;k ds chp dk varj fdruk gS? 

(A) 96(B) 94(C) 85(D) 86 

Ans. A 

23.  A, B vkSj C rhu ckWDl gSa ftuesa 3 : 5 : 7 ds vuqikr esa daps j[ks gq, gSa vkSj dapksa dh dqy la[;k 75 gSA ;fn 3 daps B ls A esa 

LFkkukarfjr dj fn, tk,a vkSj 5 daps C ls B esa LFkkukarfjr dj fn, tk,a] rks dapksa dk u;k vuqikr    D;k gksxk? 

(A)  7 : 9 : 10(B)  6 : 8 : 11(C)  6 : 9 : 10(D)  5 : 6 : 7 

Ans. C 

24. Rs.x dh ,d jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 7 : 12 gS vkSj 

B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 5 gSA ;fn A vkSj C ds fgLlksa esa Rs.219 dk varj gS] rks x dk eku fdruk gS? 

(A) 17,231(B) 11,607(C) 21,901(D) 15,321 

Ans. B 

25.  tc la[;kvksa 21, 22, 60 vkSj 64 esa ls x ?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr gksus okyh la[;k,¡] lekuqikr esa gksrh gSaA (x+4) vkSj 

 
 

 
    ds chp dk e/;kuqikrh fdruk gS? 

(A) 6(B) 5(C) 8(D) 12 

Ans. A 

26.  ,d /kujkf”k dks P, Q, R vkSj S ds chp dze”k% 3 : 4 : 5 : 6  ds vuqikr esa forfjr fd;k tkrk gSA ;fn R dks P ls Rs.500 

vf/kd izkIr gksrs gSa] rks mu lHkh ds fgLlksa dk ;ksxQy (Rs. esa) D;k gksxk?  



 

(A) 6,000(B) 5,000(C) 4,500(D) 7,500 

Ans. C 

27.  Rs.2,130 dh jkf”k dks rhu fgLlksa esa foHkkftr djuk gSA nwljk fgLlk] igys fgLls dk 60% gS vkSj igys vkSj rhljs fgLls dk 

vuqikr 5 : 7 gSA fgLls (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 710, 994, 426(B) 426, 710, 994(C) 710, 426, 994(D) 994, 710, 426 

Ans. C 

28.  ;fn                               vkSj          gS] rks           dk eku Kkr djsaA 

(A) 18(B) 15(C) 17(D) 14 

Ans. D 

29. Rs.12,384 dh jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 3 : 4 gS] 

B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 5 : 6 gS vkSj C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 9 gSA C dk fgLlk Kkr djsaA 

(A) Rs.2,880(B) Rs.2,160(C) Rs.3,888(D) Rs.3,456 

Ans. D 

30.  A vkSj B nks la[;kvksa dk vuqikr 5 : 6  gSA ;fn buesa ls izR;sd ls 8 ?kVk;k tkrk gS] rks vuqikr 4 : 5 gks tkrk gSAA vkSj B dk 

;ksxQy Kkr djsaA 

(A) 121(B)  88(C)  99(D) 110 

Ans. B 

31.  ;fn                          vkSj          gS] rks                                
&&&&& ds cjkcj gSA 

(A) 27 : 20(B) 26 : 19(C) 24 : 17(D) 23 : 15 

Ans. B 

32.  Rs.7,560  dh jkf”k dks A, B,  C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 5,  B 

vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 3 : 4 vkSj C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 5 : 7 gSA B vkSj D ds     fgLlksa ds chp varj (Rs. esa) Kkr 

djsaA 

(A) 806.40(B) 1,612.80(C) 1,310.40(D) 1,209.60 

Ans. C 

33.  fdlh dkWyst esa B. Sc HkkSfrdh] jlk;u vkSj tho foKku ikB;dze ds fy, lhVksa dk vuqikr 7 : 5 : 8 gSA bu lhVksa dks dze”k% 

50%, 40% vkSj 25% rd c<+kus dk izLrko gSA c<+h gqbZ lhVksa dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 7 : 4 : 4(B) 57 : 45 : 33(C) 21 : 14 : 20(D) 12 : 9 : 33 

Ans. C 

34.  P, Q vkSj R ds chp Rs.3,910 dks 
 

 
 
 

 
 
 

 
 ds vuqikr esa foHkkftr djus ds ctk;] xyrh ls bls 4 : 5 : 8 ds vuqikr esa foHkkftr 

fd;k x;kA bl ysu&nsu esa R dks izkIr ykHk Kkr djsaA 

(A) Rs.900(B) Rs.890(C) Rs.990(D) Rs.940 

Ans. C 

35.  nks la[;k,a A vkSj B, rhljh la[;k C ls dze”k% 20% vkSj 56% vf/kd gSA la[;k A vkSj B dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 11 : 13(B) 10 : 13(C) 7 : 11(D) 10 : 17 

Ans. B 

36.  la[;kvksa 7, 4 vkSj 2 esa ls izR;sd esa dkSu lh la[;k tksM+h tk, fd ifj.kkeh la[;k,a fujarj vuqikr (continued  proportion) esa 

gksa? 

(A) 5(B) 3(C) 4(D) 2 

Ans. D 

37. ;fn dqN dyeksa vkSj isaflyksa dks 5 : 3 ds vuqikr esa [kjhnus ij v”kksd dks Rs.44 dk Hkqxrku djuk iM+rk gSA ;fn vuqikr cny 

dj 3 : 5 gks tkrk gS] rks mls Rs.36 dk Hkqxrku djuk iM+rk gSA ,d dye ds ewY; dk ,d iasfly ds ewY; ls vuqikr Kkr dhft,A 

(A)  8 : 5(B) 5 : 3(C) 7 : 3(D) 7 : 4 

Ans. C 

38.  js.kqdk dks xf.kr esa vaxzsth ds izkIrkadksa ds  
 

 
 xquk vad izkIr gq,A mlds xf.kr] vaxzsth vkSj foKkr esa dqy izkIRkakd 190 FksA ;fn 

xf.kr vkSj foKkr ds izkIrkadksa dk vuqikr 2 : 3 gS] rks mlds foKku ds izkIrkad crkb,A 

(A) 90(B) 88(C) 85(D) 92 

Ans. A 



 

39.   A vkSj B dh vk; 3 : 4  ds vuqikr esa gS] vkSj muds [kpsZa 9 : 5 ds vuqikr esa gSA ;fn A dh vk;] B ds [kpZ ds rhu xqus ds 

cjkcj gS] rks A vkSj B dh cpr dk vuqikr D;k gS? 

(A) 3 : 5(B) 2 : 5(C) 5 : 3(D) 5 : 2 

Ans. B 

40.  nks la[;k,¡ rhljh la[;k ls dze”k% 17% vkSj 50% vf/kd gSA nks la[;kvksa dk vuqikr &&&& gSA 

(A) 50 : 39(B) 59 : 39(C) 39 : 59(D) 39 : 50 

Ans. D 

41.  ,d jkf”k (Rs. esa) A, B vkSj C ds chp 5 : 6 : 7 ds vuqikr esa forfjr dh tkrh gSA ;fn B vius fgLls esa ls  Rs.400 dh 

/kujkf”k C dks nsrk gS] rks A, B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 2 : 3 : 4 gks tkrk gSA “kq#vkr esa] A       vkSj C ds fgLlksa (Rs. esa) dk 

;ksx fdruk Fkk? 

(A) 8,400(B) 11,200(C) 14,000(D) 7,200 

Ans. B 

42.   pkj O;fDr P, Q, R, S ,d dke esa yxk, x,] “krZ Fkh fd P; Q; R; S dze”k% ¼lkseokj] cg̀Lifrokj½;  ¼eaxyokj] “kqdzokj½;  ¼cq/kokj] 

“kfuokj½;  ¼jfookj½ okys fnuksa esa dke djsaxsA fdlh lkseokj dks dke “kq: fd;k x;kA ftls 15 
osa
    fnu lkseokj dks iwjk dj fy;k x;kA 

;fn bl dke dks djus esa P, Q, R, S dh n{krk 1 : 2 : 3 : 4 ds vuqikr esa Fkh] rks vdsys yxkrkj dke djrs gq, R fdrus fnuksa esa ml 

dke dks iwjk dj ldsxk? 

(A) 10(B) 11(C) 12(D) 13 

Ans. B 

43.  rhu la[;kvksa dk vuqikr 
 

 
 
 

 
 
 

 
 gSA lcls cM+h la[;k vkSj lcls NksVh la[;k ds chp varj 800 gSA rhuksa la[;kvksa dk ;ksxQy 

Kkr djsaA 

(A) 4500(B) 5700(C) 5800(D) 4700 

Ans. D 

44.  dksbZ O;fDr] HkkSfrd foKku dh dqN fdrkcsa vkMZj djrk gSSA jlk;u foKku dh fdrkc dk ewY; HkkSfrd foKku dh  fdrkc ds ewY; ls 

nksxquk gSA fcy cukrs le;] xyrh ls DydZ HkkSfrd foKku vkSj jlk;u foKku dh fdrkcksa dh    la[;k dks izfrLFkkfir dj nsrk gS] 

ftlls fcy esa   
 

 
  deh gks tkrh gSA ewy dze esa HkkSfrd foKku dh fdrkcksa dh la[;k vkSj jlk;u foKku dh fdrkcksa dh la[;k dk 

vuqikr Kkr djsaA 

(A) 3 : 5(B) 2 : 3(C) 3 : 4(D) 4 : 5 

Ans. B 

45.  fnus”k dh ekfld vk; vkSj O;; dk vuqikr 17 : 14 gSA mldh ekfld cpr Rs.12,000 gSA ;fn mldh ekfld vk; esa 

Rs.10,000 dh of̀) gksrh gS vkSj O;; esa Rs.2,000 dh deh gksrh gS] rks mldh vk; vkSj O;; dk u;k      vuqikr Kkr djsaA 

(A) 13 : 8(B) 11 : 9(C) 13 : 9(D) 11 : 7 

Ans. C 

46.  ;fn 52, 47, 20 vkSj 19 esa ls izR;sd ls   ?kVk fn;k tk,] rks bl rjg izkIr la[;k,a lekuqikr esa gksrh gSaA        vkSj 

      ds e/; e/;kuqikrh Kkr dhft,A 

(A) 10(B) 9(C) 12(D) 15 

Ans. A 

47.  Rs.63,800 dh /kujkf”k dks A vkSj B ds e/; 4 : 7  ds vuqikr esa foHkkftr fd;k tkuk gSA nksuksa ds fgLls esa fdrukvarj (Rs. esa) 

gksxk? 

(A) 17,400(B) 40,600(C) 25,000(D) 23,200 

Ans. A 

48.  ,d fuf”pr /kujkf”k dks A, B, C vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd B dk fgLlk A ds fgLls dk  
 

 
 gS] C dk fgLlk 

B ds fgLls dk 40% gS rFkk D dk fgLlk C ds fgLls dk 50% gSA ;fn B vkSj D ds fgLlksa     ds chp dk varj Rs.1,600 gS] rks og 
/kujkf”k Kkr djsaA 

(A) Rs.9,200(B) Rs.9,600(C) Rs.9,400(D) Rs.9,000 

Ans. A 

39.  Kulbhushan started a juice (syrup + water) counter. Initially, he had 140 litres of juice which had   40% 

water in it. He sold 30 litres of the juice. Then he added equal amounts and water. Now the   ratio of water to 

syrup became 3 : 4. What quantitiy of water was added? 

(A) 22 litres(B) 24 litres(C) 28 litres(D) 26 litres 



 

Ans. A 

40.  rhu la[;kvksa dk vuqikr 
 

 
 
 

 
 
 

 
 gSA lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k ds chp dk varj 33 gSA lcls cM+h la[;k  Kkr djsaA 

(A) 81(B) 72(C) 66(D) 48 

Ans. A 

41.  Kamal and her sister together have Rs.2,100. On taking Rs.300 from her sister, Kamal will  have the same 

amount as what her sister had earlier. find the ratio of the initial amounts that  Kamal and her sister had. 

(A) 5 : 9(B) 4 : 3(C) 1 : 1(D) 3 : 4 

Ans. D 

42.  rhu la[;kvksa dk ;ksxQy 272 gSA ;fn igyh vkSj nwljh la[;k ds chp vuqikr 3 : 5 gS vkSj nwljh vkSj rhljh la[;k ds chp 

vuqikr 5 : 8 gS] rks rhljh la[;k Kkr djsaA 

(A) 136(B) 236(C) 142(D) 126 

Ans. A 

43.  ;fn la[;kvksa 52, 47, 20 vkSj 19 izR;sd esa ls x ?kVk;k tk, rks bl izdkj izkIr la[;k,a lekuqikfrd gksrh gSaA rks (x+4) vkSj (x-

8) ds chp e/;kuqikrh D;k gksxk? 

(A) 10(B) 8(C) 9(D) 12 

Ans. B 

44.  Rs.63,800 dh /kujkf”k dks A vkSj B ds chp 4 : 7 ds vuqikr esa ckaVk tkuk gSA B ds fgLls esa fdruh /kujkf”k  (Rs. esa) vk,xh? 

(A) 23,200(B) 17,400(C) 40,600(D) 25,000 

Ans. C 

45. xsagw¡ ds izfr kg ewY; esa 20% dh deh gksus ds dkj.k jke Rs.800 esa 5 kg vf/kd xsagw¡ [kjhnus esa l{ke gSA xsagw¡ dh ewy ek=k (kg 

esa) fdruh Fkh? 

(A) 20(B) 40(C) 50(D) 30 

Ans. A 

46.  ,d pquko esa nks mEehnokjksa ds fy, iM+s erksa dk vuqikr 4 : 9 FkkA ;fn thrs gq, mEehnokj dks 9843241 er izkIr gq,] rks gkjs gq, 

mEehnokjksa dks dqy fdrus er izkIr gq,? 

(A) 912577(B) 421797(C) 571279(D) 437476 

Ans. D 

47.  Rs.8,235 dh jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 3 : 4 gS] B 

vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 5 gS vkSj C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 7 : 10 gSA A vkSj C ds  fgLlksa ds chp varj Kkr djsaA 

(A) Rs.310(B) Rs.315(C) Rs.270(D) Rs.405 

Ans. B 

48.  24.2 vkSj 7.2 ds chp e/;kuqikr (mean proportional) rFkk 2.8 vkSj 4.2 ds r`rh;kuqikr (third proportional) vkSj Y dh 

vk; dk vuqikr 2 : 3 gS vkSj muds O;;ksa dk vuqikr 4 : 5 gSA ;fn X vkSj Y dze”k% Rs.5,000 vkSj Rs.17,500 cpkrs gSa] rks X dh 

vk; (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 55,000(B) 60,000(C) 50,000(D) 45,000 

Ans. D 

50.  Rs.16,200 dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp foHkkftr fd;k x;kA ;fn A dks Rs.1,200 de izkIr gks] rks fgLlksa dk vuqikr 3 : 

4 : 5 gksxkA vkjaHk esa A dk fgLlk Kkr djsaA 

(A) Rs.4,950(B) Rs.6,250(C) Rs.3,750(D) Rs.6,050 

Ans. A 

51.  nks la[;kvksa dk vuqikr 13 : 8 gSA ;fn izR;sd la[;k esa 25 dh o`f) gksrh gS] rks vuqikr 44 : 29 gks tkrk gSA nksuksa la[;kvksa ds 

chp varj Kkr djsaaA 

(A) 70(B) 85(C) 75(D) 80 

Ans. C 

52. A, B vkSj C cDlksa esa 2 : 3 : 4 ds vuqikr esa daps j[ks gq, gSaA cDlksa esa dapksa dh dqy la[;k 360 gSA fuEu esa ls fdlds n~okjk 

mijksDr vuqikr dks 3 : 8 : 7 ds vuqikr esa cnyk tk ldrk gS? 

     (i) A ls B esa 20 daps vkSj C ls B esa 20 daps LFkkukarfjr djdsA 

   (ii) A ls B esa 20 daps vkSj C ls B esa 10 daps LFkkukarfjr djdsA 

   (iii) A ls B esa 40 daps vkSj C ls B esa 20 daps LFkkukarfjr djdsA 

   (iv) A ls B esa 30 daps vkSj C ls B esa 30 daps LFkkukarfjr djdsA 



 

(A) (ii)(B) (iii)(C) (iv)(D) (i) 

Ans. D 

53.  ;fn 4A = 5B = 8C gS] rks A : B : C Kkr djsaA 

(A) 12 : 8 : 7(B) 12 : 7 : 5(C) 10 : 8 : 5(D) 10 : 8 : 7 

Ans. C 

54.  48 g otu okys v/kZ&dherh jRu dh dher Rs.2,30,400 gSA ;g nks VqdM+ksa esa VqVk gqvk gS] ftuds otu dk vuqikr 5 : 7 gSA 

;fn dher otu ds oxZ ds lekuqikrh gS] rks gkfu (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 78,400(B) 1,18,400(C) 40,000(D) 1,12,000 

Ans. D 

55.  fdlh fon~;ky; esa d{kk 10 ds rhu lsD”ku esa Nk=ksa dh la[;k dk vuqikr 3 : 5 : 8 gSA ;fn rhuksa lsD”ku esa dze”k% 15, 30 vkSj 15 

vf/kd Nk= nkf[ky gksrs gSa] rks u;k vuqikr 4 : 7 : 9 gks tkrk gSA u, nkf[kys ls igys Nk=ksa dh     dqy la[;k Kkr djsaA 

(A) 400(B) 320(C) 160(D) 240 

Ans. D 

56.  Rs.3,900 dh jkf”k dks P, Q vkSj R ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd R dks P ds fgLls dk nks&ikapok fgLlk feyrk 

gS vkSj Q dks R ds fgLls ls rhu xquk fgLlk feyrk gSA Q dk fgLlk (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 1,200(B) 600(C) 1,500(D) 1,800 

Ans. D 

57.  (1, 2, 7) vkSj (14, 16, 2401) ds pkSFks vuqikrh ds chp ek/; vuqikrh D;k gksxk? 

(A) 224(B) 196(C) 392(D) 14 

Ans. B 

58.  x vkSj y foijhr fpguksa okyh nks la[;k,a bl izdkj gSa fd            ] rks                  dk eku D;k 

gksxk? 

(A) 83 : 98(B) 44 : 65(C) 13 : 14(D) 94 : 117 

Ans. A 

59.  Rs.21,000 dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 2 : 3 gS vkSj 

B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 5 gSA B dk fgLlk Kkr djsaA 

(A) Rs.12,000(B) Rs.10,500(C) Rs.7,000(D) Rs.7,200 

Ans. D 

60.  nks la[;kvksa dk vuqikr 4 : 5 gSA ;fn igyh la[;k ls 2 ?kVk;k tkrk gS vkSj nwljh la[;k esa 2 tksM+k tkrk gS] rks mudk vuqikr 2 : 

3 gks tkrk gSA nksuksa la[;kvksa ds chp varj Kkr djsaA 

(A) 5(B) 9(C) 2(D) 1 

Ans. A 

61.  ;fn x : y : x = 1 : 2 : 3 gS] rks  
         

           
   dk eku fdruk gS? 

(A) 
  

  
(B) 

  

  
(C) 

  

  
(D) 

  

  
 

Ans. C 

62.  ,d ijh{kk esa] mRrh.kZ gksus okys vH;fFkZ;ksa dh la[;k dk vuqRrh.kZ gksus okys vH;fFkZ;ksa dh la[;k ls vuqikr 5 : 2 FkkAqikr 1 : 2 gS 

vkSj muds O;; dk vuqikr 2 : 3 gSA ;fn B ds O;; dk 80%,  A  dh vk; ds cjkcj gS] rks A vkSj B dh cprksa dk vuqikr fdruk gS? 

(A) 2 : 9(B) 7 : 3(C) 9 : 2(D) 3 : 7 

Ans. A 

64.  12oha d{kk esa Nk=ksa dh dqy la[;k 360 gS vkSj mlesa foKku vkSj ekufodh ds Nk=ksa dh la[;k dk vuqikr 2 : 3 gSA tc dqN u, 

Nk= nkf[ky gksrs gSa] rks foKku ds Nk=ksa dh la[;k esa 18 dh o`f) gksrh gS vkSj foKku ds Nk= vkSj  ekufodh ds Nk=ksa dk vuqikr 3 : 5 
esa ifjofrZr gks tkrk gSA nkf[ky gq, u, ekufodh Nk=ksa dh la[;k Kkr djsaA 

(A) 54(B) 63(C) 72(D) 45 

Ans. A 

65.  ;fn rhu la[;kvksa dk vuqikr 1 : 3 : 4 gS vkSj la[;kvksa ds ;ksxQy dk nksxquk 80 gS] rks la[;kvksa ds oxksZa dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 4 :  36 :  64(B) 9 :  81 :  144(C) 25 : 225 :  500(D) 1 : 9 : 16 

Ans. D 

66.  fdlh bathfu;fjax laLFkku ds rhu oxksaZ esa Nk=ksa dh dqy la[;k 885 gSA igys nks oxksaZ esa Nk=ksa dh la[;k dk vuqikr 4 : 9 gSA nwljs 

vkSj rhljs oxZ esa Nk=ksa dh la[;k dk vuqikr 6 : 11 gSA ml oxZ esa fdrus Nk= gSa] ftlesa Nk=ksa dh vf/kdre la[;k gS? 



 

(A) 594(B) 495(C) 459(D) 954 

Ans. B 

67.   fdlh daiuh n~okjk vftZr ykHk dks rhu nksLrksa esa foHkkftr djuk gSa] ftUgksausa daiuh esa viuk /ku 6 : 9 : 11 ds  vuqikr esa fuosf”kr 

fd;k gS] ;fn lcls vf/kd fuos”k djus okys O;fDr dk fgLlk Rs.2,310 gS] rks vU; nks nksLrksa n~okjk izkIr /ku dk ;ksxQy (Rs. esa) Kkr 

djsaA 

(A) 5,460(B) 3,150(C) 1,260(D) 1,890 

Ans. B 

68.  Rs.63,404 dh /kujkf”k dks A vkSj B ds e/; 4 : 7 ds vuqikr esa foHkkftr fd;k x;kA A ds fgLls ds 5 xqus vkSj  B ds fgLls ds 

2 xqus ds e/; varj Kkr dhft,A 

(A) Rs.43,458(B) Rs.34,580(C) Rs.34,584(D) Rs.45,384 

Ans. C 

69.  A vkSj B dh vk; dk vuqikr 6 : 11 gSA muds O;; dk vuqikr 1 : 2 gSA ;fn A vkSj B dze”k% Rs.9,000 vkSj  Rs.11,500  dh 

cpr djrs gSa] rks B dk O;; Kkr djsaA 

(A) Rs.60,000(B) Rs.54,900(C) Rs.55,800(D) Rs.55,500 

Ans. A 

12.  A vkSj B dh vk; dk vuqikr 3 : 4  vkSj muds O;; dk vuqikr 9 : 5 gSA ;fn A dh vk;] B ds O;; dh rhu xquh gS] rks A vkSj 

B dh cpr dk vuqikr D;k gksxk? 

(A) 5 : 2(B) 3 : 5(C) 2 : 5(D) 5 : 3 

Ans. C 

70.  nks la[;k,a rhljh la[;k ls dze”k% 17% vkSj 50% de gSaA mu nksuksa la[;kvksa dk vuqikr fdruk gksxk? 

(A) 59 : 35(B) 50 : 83(C) 35 : 59(D) 83 : 50 

Ans. D 

71.  la[;kvksa 21, 22, 60 vkSj 64 esa ls izR;sd ls tc   ?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr gksus okyh la[;k,¡] lekuqikr esa gksrh gSaA 

      vkSj        ds chp dk e/;kuqikrh D;k gS? 

(A) 14(B) 10(C) 16(D) 12 

Ans. D 

72.  ,d /kujkf”k dks P, Q, R vkSj S ds chp dze”k% 3 : 4 : 5 : 6 ds vuqikr esa forfjr fd;k tkrk gSA ;fn R dks Q  ls Rs.500 

vf/kd izkIr gksrs gSa] rks mu lHkh ds fgLlksa dk ;ksxQy (Rs. esa) fdruk gS? 

(A) 8,000(B) 6,000(C) 7,500(D) 9,000 

Ans. D 

73.  ,d Ldwy esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dk vuqikr 35 : 39 gSA ;fn Ldwy esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dk vkSlr 740 gS] rks Ldwy esa 

yM+fd;ksa dh la[;k fdruh gS? 

(A) 780(B) 740(C) 700(D) 720 

Ans. A 

74.  tc   dks 7, 13, 19 vkSj 29 esa ls izR;sd esa tksM+k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr la[;k,a lekuqikr esa gksrh gSaA        vkSj 

      ds chp e/;kuqikr (mean proportional) Kkr djsaA 

(A) 18(B) 12(C) 20(D) 15 

Ans. C 

75.  X vkSj Y dh orZeku vk; dk vuqikr 5 : 8 gS vkSj fiNys o’kZ vkSj orZeku o’kZ esa mudh O;fDrxr vk; ds vuqikr dze”k% 2 : 3 vkSj 

3 : 4 gSaA ;fn fiNys o’kZ esa mudh dqy vk; Rs.56,000 Fkh] rks Y dh orZeku vk; Kkr djsaA 

(A) Rs.40,000(B) Rs.48,000(C) Rs.30,000(D) Rs.36,000 

Ans. B 

76.  A vkSj B ds osru dk vuqikr 6 : 7 gSA ;fn A ds osru esa  
 

 
  dh of̀) gksrh gS] rks mldk dqy osru Rs.1,26,600 gks tkrk 

gSA B dk osru Kkr djsaA 

(A) Rs.1,40,000(B) Rs.1,45,000(C) Rs.1,20,000(D) Rs.1,30,000 

Ans. A 

77.   dksbZ nqdkunkj] Rs.500, Rs.350 vkSj Rs.200 izfr ihl dh nj ls dze”k% thUl] “kVZ vkSj Vh&”kVZ ds fy, lIykbZ vkMZj 

(supply order) nsrk gSA og Rs.46,800 esa izR;sd izdkj dh oLrq 1 : 2 : 3 ds vuqikr esa [kjhnrk gSA mlus fdruh Vh&”kVZ dk vkMZj 

fn;k Fkk? 

(A) 78(B) 104(C) 52(D) 26 



 

Ans. A 

78.  ;g fu;r fd;k x;k Fkk fd Rs.2,820 dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp 3 : 4 : 5 ds vuqikr esa foHkkftr fd;k tk,] ysfdu 

xyrh ls foHkktu 
 

 
 
 

 
 
 

 
  ds vuqikr es gqvkA =qfV ls A dks fdruk ykHk gksrk gS? 

(A) Rs. 495(B) Rs. 720(C) Rs.500(D) Rs.17 

Ans. A 

79.  Rs.86,581 dh jkf”k] A vkSj B ds chp 9 : 2 ds vuqikr esa foHkkftr dh tkrh gSA A dks izkIr fgLls ds 4 xqus vkSj B dks izkIr 

fgLls ds 10 xqus chp varj Kkr djsaA 

(A) Rs.1,36,952(B) Rs.1,35,936(C) Rs.1,25,963(D) Rs.1,25,936 

Ans. D 

80.  fdlh fon~;ky; esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;kvksa dk vuqikr 5 : 7  gSA fon~;ky; esa Nk=ksa dh dqy la[;k fdruh gks ldrh gS? 

(A) 1441(B) 1440(C) 1502(D) 1442 

Ans. B 

81.  tc   dks 24, 33, 20 vkSj 26 esa ls ?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr la[;k,a lekuqikr esa gksrh gSA          vkSj 

        ds chp e/;kuqikr (mean proportional) Kkr djsaA 

(A) 30(B) 42(C) 20(D) 35 

Ans. D 

82.  Rs.x dh jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrkk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 3 : 2 gS] B vkSj 

C ds fgLlksa dk vuqikr 9 : 8 gS vkSj C vkSj D ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 3 gSA ;fn B vkSj D ds fgLlksa ds chp varj Rs.708 gS] rks   
dk eku Kkr djsaA 

(A) 8,614(B) 8,732(C) 8,850(D) 8,496 

Ans. A 

83.  Rs.x dh ,d jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 7 : 12 gS vkSj 

B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 5 gSA ;fn A vkSj C ds fgLlksa esa Rs.219 dk varj gS] rks x dk eku fdruk gS? 

(A) 17,231(B) 15,321(C) 21,901(D) 11,607 

Ans. D 

84.  leku /kkfjrk okys rhu txksa esa nw/k vkSj ikuh ds feJ.k ds vuqikr dze”k% 3 : 1, 7 : 1 vkSj 11 : 5 gSaaA rhuksa txksa dksa ,d [kkyh 

daVsuj es iyV fy;k tkrk gSA ml daVsuj esa ikuh vkSj nw/k dk vuqikr fdruk gksxk? 

(A) 12  : 41(B) 14 : 45(C) 15 : 49(D) 11 : 37 

Ans. D 

85.  A vkSj B, izR;sd us Rs.70,000 dk fuos”k djds dksbZ O;olk; “kq: fd;kA 10 eghusa ckn A, Rs.40,000 dhvfrfjDr jkf”k dk 

fuos”k djrk gSA vkSj 2 eghus ckn B, Rs.20,000 fudkyrk gSA vkSj 2 eghus ckn] dksbZ rhljk     O;fDr C O;olk; ls tqM+rk gS vkSj 

Rs.40,000 fuos”k djrk gSA ;fn 2 o’kZ ds var esa] C dks vius ykHk ds fgLls ds :i esa Rs.7,500 feyrk gS] rks ykHk esa A dk fgLlk 

Kkr djsaA 

(A) Rs.25,500(B) Rs.20,625(C) Rs.42,000(D) Rs.27,000 

Ans. C 

86.  P, Q vkSj R rhu daVsujksa dh {kerkvksa dk vuqikr 5 : 4 : 8 gSA os dze”k% 1 : 4, 2 : 3 vkSj 3 : 5 vuqikr okys nw/k vkSj ikuh ds 

feJ.k ls iw.kZr% Hkjs gq, gSaA ;fn rhuksa daVsuj ds feJ.kksa dks ,d lkFk fefJr fd;k tkrk gS] rks vafre     feJ.k esa nw/k vkSj ikuh dk 

vuqikr Kkr djsaaA 

(A) 16 : 81(B) 28 : 57(C) 1 : 2(D) 25 : 64 

Ans. B 

87.  ckcwyky] fdlh ikdZ ds ckgj twl dh nqdku pykrk gS vkSj lqcg es fxyks; dk twl ¼fxyks; $ ikuh½ csprk gSSA “kq: esa mlds ikl 

19 yhVj twl Fkk] ftlesa fxyksa; vkSj ikuh dk vuqikr 2 : 9 FkkA og  
 

 
 yhVj twl csprk gSA ckn esa] bls iryk djus ds fy,] og dqN 

ek=k esa ikuh feykrk gS vkSj fxyksa; vkSj ikuh dk vuqikr 1 : 5 gks tkrk gSA fdruk ikuh feyk;k x;k Fkk? 

(A) 1  yhVj (B) 2  yhVj(C) 1
 

 
  yhVj(D) 

 

 
  yhVj 

Ans. C 

88.  fdlh daVsuj esa 30 yhVj nw/k gS] ftlesa ls 3 yhVj nw/k fudkyk tkrk gS vkSj mlds LFkku ij ikuh feyk;k tkrk gSA ;g izfdz;k rhu 

ckj dh tkrh gSA daVsuj esa ikuh vkSj nw/k dk vafre vuqikr Kkr djsaA 

(A) 271  : 729(B) 729  : 271(C) 19 : 81(D) 81 : 19 

Ans. A 



 

89.  pkoy dh nks fdLesa ,d lkFk fefJr dh tkrh gSa] igyh fdLe dh dher Rs.65 izfr kg vkSj nwljh fdLe dh dher Rs.95 izfr 

kg gSA og vuqikr Kkr djsa] ftlesa pkoy dh nksuksa fdLeksa dks fefJr fd;k tk,] rkfd feJ.k dh dher Rs.83 izfr kg gks tk,A 

(A)  19 : 13(B) 13 : 19(C)  2 : 3(D)  3 : 2 

Ans. C 

90.   nks ik=ksa esa nw/k vkSj ikuh ds feJ.k dze”k% 3 : 2 vkSj 6 : 5 ds vuqikr esa Hkjs gSaA bu feJ.kksa dks fdl vuqikr esa feyk;k tku pkfg, 

rkfd vafre feJ.k esa nw/k vkSj ikuh dk vuqikr 4 : 3 gks tk,? 

(A)  5 : 8(B) 6 : 13(C) 10 : 11(D) 9 : 14 

Ans. C 

8.  A vkSj B foy;u esa vEy vkSj ty dk vuqikr dze”k% 2 : 7 vkSj 4 : 5 gSA bu foy;uksa dks 4 : 3 ds vuqikr esa fefJr fd;k tkrk 

gSA ifj.kkeh foy;u esa vEy vkSj ty dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 21 : 40(B) 20 : 43(C) 23 : 40(D) 25 : 21 

Ans. B 

91.  A vkSj B crZu ds foy;uksa esa vEy vkSj ty dk vuqikr dze”k% 4 : 5 vkSj 5 : 1 gSA A vkSj B ls dze”k% 5 yhVj vkSj 4 yhVj 

foy;u fefJr dj u;k foy;u cuk;k tkrk gSA u, foy;u esa vEy vkSj ty dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 50 : 31(B) 9 : 4(C) 15 : 8(D) 25 : 16 

Ans. A 

92.   feJ /kkrq A esa dkWij vkSj ftad dk vuqikr 5 : 7 gS vkSj feJ /kkrq B esa dkWij vkSj ftad dk vuqikr 4 : 5 gSA A vkSj B dks 1 : 2 

ds vuqikr esa fy;k tkrk gS vkSj u;h feJ /kkrq C cukus ds fy, fefJr fd;k tkrk gSA C dk fdruk Hkkx dkWij gS? 

(A) 
 

  
(B) 

  

   
(C) 

  

   
(D) 

 

 
 

Ans. B 

93.  fdlh cM+s daVsuj esa 3 : 2 vuqikr okys twl vkSj ikuh dk 50 yhVj feJ.k gSA blesa twl vkSj ikuh ds 60 yhVj feJ.k dks feyk;k 

tkrk gS] ftlesa twl vkSj ikuh dk vuqikr 2 : 1 gks tkrk gSA blds ckn] 11 yhVj feJ.k dks      “kq) twl ls cny fn;k tkrk gSA 

vafre feJ.k esa ikuh vkSj twl dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 29 : 81(B) 4 : 7(C) 37 : 18(D) 18 : 37 

Ans. D 

94.  Rs.300 vkSj Rs.400 izfr kg ewY; okyh pk; dh nks fdLeksa dks dze”k% fdl vuqikr esa fefJr fd;k tkuk pkfg, fd feJ.k dk 

ewY; Rs.320 izfr kg gks tk,? 

(A) 1 : 4(B) 4 : 1(C) 1 : 5(D) 5 : 1 

Ans. B 

95. X, Y, Z feydj lk>snkjh esa Rs.1,20,000 dh iwath ls ,d mn~;e dh “kq#vkr djrs gSa] ftlesa Y vkSj Z ds ;ksxnku] X ds 

;ksxnku ls dze”k% 40% vkSj Rs.1,000 vf/kd gSaA vftZr ykHk iwath dk 20% gSA bl ykHk esa ls]     10%  vkdfLed O;;ksa esa pyk 

tkrk gSaA blesa ls X dk fgLlk (Rs. esa) Kkr dhft,A 

(A) 7,500(B) 6,300(C) 7,000(D) 4,800 

Ans. B 

CHSL_2019 

1. रु6,300 को X, Y, Z के फीच इस प्रकाय फाॊटा जाता है की X : Y = 7 : 5 औय  Y : Z = 4 : 3 होता 
है| Y के दहस्से भें ककतनी धनयाशी आमी ?  

(a) रु1,800 (b) रु2,000 (c) रु2,400 (d) रु2,200 

Ans. b 

2. रु3,600 की धनयाशी सीभा, कोभर एवॊ यीता भें इस प्रकाय फाॊटी गई की सीभा औय कोभर के दहस्से का 
अनुऩात 1.5 : 2 तथा कोभर औय यीता के दहस्सों का अनुऩात 2 : 2.5 है| यीता का दहस्सा ऻात कीजजए|  

(a) रु1,300 (b) रु1,200 (c) रु1,400 (d) रु1,500 

Ans. d  

3. मदद 2145 : x :: 3003 : 42 है, तो y का वह भान क्मा होगा की x : 2508 :: y : 11704 हो?  

(a) 96 (b) 156 (c) 140 (d) 212   



 

Ans. c 

4. मदद a : b = 3 : 5 औय b : c = 2 : 3 है, तो सभानुऩात a : b : c तनम्नलरखखत भें से ककसके फयाफय 
होगा?  

(a) 3 : 10 : 15 (b) 3 : 10 : 3 (c) 3 : 5 : 3 (d) 6 : 10 : 15  

Ans. d  

5. मदद          औय     𝟗𝟎, तो 𝟕            का अनुऩात क्मा होगा?  

(a) 7 : 5 (b) 7 : 9 (c) 2 : 3 (d) 7 : 6  

Ans. a  

6. रु18,144 को तीन व्मजक्तमों A, B औय C भें 3 : 5 : 8 के अनुऩात भें ववबाजजत कयने ऩय B को प्राप्त 
धनयाशी A की तुरना भें ककतनी अधधक होगी?  

(a) रु2,268 (b) रु2,464 (c) रु2,386 (d) रु2,178 
Ans. a  

7. दो सॊख्माए, तीसयी सॊख्मा से क्रभश् 25% औय 65% अधधक है| उन दोनों सॊख्माओॊ का अनुऩात क्मा 
होगा?  

(a) 16 : 17 (b) 16 : 19 (c) 25 : 42 (d) 25 : 33 
Ans. d  

8. ककसी फैंक भें सपेद औय रार कॊ च े3 : 5 के अनुऩात भें है| अगय रार कॊ चो की सॊख्मा 150 हो, तो सपेद 
कॊ चो की सॊख्मा ककतनी है?  

(a) 60 (b) 30 (c) 120 (d) 90  
Ans. d  

9. 10, 12, 15 का चतुथाथनुऩाती क्मा है?  
(a) 24 (b) 22 (c) 18 (d) 20  
Ans. c  

10. 8, 13, 26 औय 40 भें से प्रत्मेक सॊख्मा भें कौन सी सॊख्मा को जोड़ा जाना चादहए ताकक इस कभथ भयण 
प्राप्त सॊख्माएॊ सभानुऩात भें हों?  

(a) 3 (b) 1 (c) 4 (d) 2  
Ans. d  

11. मदद a : b = 3 : √  है, तो (2a + b) : (3a – 2b) का भान क्मा होगा?  
(a)  

𝟔 
  𝟔    √   (b)  

𝟔 
  𝟔    √   (c)  

𝟔 
  𝟔    √   (d)  

𝟔 
  𝟔    √    

Ans. d  
12. 4 : 7 के प्रत्मेक ऩद भें ककतना जोड़ा जाए की मह 2 : 3 हो जाए?  

(a) 3 (b) 1 (c) 4 (d) 2  
Ans. d  

13. एक कभये भें भेज औय कुसी का अनुऩात 7 : 9 है| मदद कभये भें 560 भेज औय कुलसथमाॊ है, तो कुलसथमों 
की सॊख्मा ऻात कयें|  



 

(a) 397 (b) 463 (c) 315 (d) 489  
Ans. c  

14. दधू औय ऩानी के 56 रीटय के लभश्रण भें, दधू औय ऩानी का अनुऩात 5 : 2 है| दधू औय ऩानी का 
अनुऩात को 7 : 2 कयन ेके लरए, लभश्रण भें कुछ भात्रा भें दधू लभरामा जाता है| नए लभश्रण भें भौजूद दधू की 
भात्रा क्मा होगी?  

(a) 48 रीटय (b) 56 रीटय (c) 16 रीटय (d) 40 रीटय  
Ans. b  

15. दो व्मजक्त P औय Q की आम का अनुऩात 5 : 6 है| मदद उनभें से प्रत्मेक प्रतत भाह रु200 की फचत 
कयता है, तो उनके व्मम का अनुऩात 3 : 4 है| Q की आम ऻात कयें|  

(a) रु600 (b) रु740 (c) रु800 (d) रु750 
Ans. a  

16. दो सॊख्माएॉ, तीसयी सॊख्मा से क्रभश् 25% औय 60% अधधक है| इन दोनों सॊख्माओॊ का अनुऩात क्मा 
होगा ?  

(a) 20 : 30 (b) 25 : 32 (c) 20 : 35 (d) 21 : 31  
Ans. b 

CHSL_2020 
1.   rhu la[;k,a nh xbZ gSaA ;fn igyh vkSj nwljh la[;k dk vuqikr 2 : 7 gS rFkk nwljh vkSj rhljh la[;k dk vuqikr 5 : 8 gS] rks igyh 

vkSj rhljh la[;k dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 5 : 28                  (B) 5 : 7                      (C) 7 : 8                            (D)   : 4 

Ans. A 

2.   ;fn A : B = 11 : 7  vkSj B : C = 5 : 19 gS] rks A : B : C dk eku Kkr djsaA 

(A)  35  : 133 :  55(B)  55  :  133 :  35(C)  35  :  55 : 133(D)  55  : 35  : 133 

Ans. D 

3.   ;fn a : b = 2 : 3  vkSj c : d = 5a : 3b gS] rks 2c : 5d dk eku Kkr djsaA 

(A) 1 : 1                  (B) 9 : 10                      (C) 10 : 9                           (D)   : 9 

Ans. D 

4.    ;fn a : b = 3 : 5, b : c = 7 : 8 vkSj c : d = 2 : 3 gks] rks 2a : 3d dk eku Kkr djsaA 

(A) 7 : 30                 (B) 1 : 2                      (C) 7 : 15                          (D)   : 20 

Ans. A 

5.  fdlh cSx esa Rs.1, Rs. 2 vkSj Rs.5 ewY;oxz ds flDdksa dk vuqikr 4 : 5 : 8 gSA ;fn bu flDdksa dk dqy ewY; Rs.432 gS] rks 

Rs.2 okys flDdksa dh la[;k fdruh gS? 

(A) 30                            (B) 40                       (C) 50                              (D) 60 

      Ans. B 

6.   nks /kukRed la[;kvksa dk vuqikr 8 : 13 gSA ;fn muds oxksZa dk ;ksxQy 2097 gS] rks nksuksa la[;kvksa dk ;ksxQy Kkr djsaA 

(A) 63                      (B) 60                               (C) 64                               (D) 65 

      Ans. A 

7.  ;fn a : b = 5 : 7, b : c = 8 : 15 gS] rks 8c : 5a dk eku Kkr djsaA 

(A) 21 : 5(B) 24 : 5(C) 8 : 21(D) 176 : 65 

Ans. A 

8.   nks la[;k,¡ 9 : 7  ds vuqikr esa gSA ;fn cM+h la[;k] NksVh la[;k ds ,d&lkrosa ls 56 vf/kd gS] rks mu nks la[;kvksa dk ;ksx D;k gS? 

(A) 130                          (B) 96                    (C) 72                           (D) 112 

      Ans. D 

9.  ;fn x : y = 4 : 5 gS] rks (8x - 6y) : (9x - 7y) dk eku D;k gksxk? 



 

(A)  1 : 2(B)  2 : 3(C)  2 : 1(D)  1 : 3 

Ans. C 

10.   fdlh vuqikr (proportion) esa] igys vkSj pkSFks in dk xq.kuQy 70 gS rFkk nwljs vkSj rhljs in dk xq.kuQy 3.5y gSA y ds eku 

dh x.kuk djsaA 

(A) 17                          (B) 15                          (C) 22                                (D) 20 

      Ans. D 

11.  ;fn nks la[;k,¡ 4 : 7 ds vuqikr esa gSa vkSj muds ?kuksa dk ;ksx 407000 gS] rks cM+h la[;k] &&&& gksxhA 

(A) 84                         (B) 70                        (C) 63                              (D) 77 

      Ans. B 

12.  1.2 vkSj 10.8 ds ek/;kuqikr rFkk 0.2 vkSj 1.2 ds r`rh;kuqikr dk vuqikr Kkr djsaA 

(A)  2 : 1(B)  1  : 3(C)  3 : 1(D) 1 : 2 

Ans. D 

13.  fdlh f=Hkqt dh Hkqtkvksa dk vuqikr 
 

 
 
 

 
 
 

 
 gS vkSj bldk ifjeki 141 cm gSA bldh lcls cM+h Hkqtk dh yackbZ vkSj lcls NksVh 

Hkqtk dh yackbZ ds chp varj Kkr djsaA 

(A) 12 cm(B) 15 cm(C)  24 cm(D) 18 cm 

Ans. C 

14.  Rs.9,400 dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj ls ck¡Vk tkrk gS fd A vkSj B ds fgLls dk vuqikr 4 : 3  gS rFkk B vkSj 

C ds fgLls dk vuqikr 5 : 4 gSA C ds fgLls esa fdruh jkf”k vk,xh? 

(A) Rs.2,200(B) Rs.2,400(C) Rs.2,600(D) Rs.2,000 

Ans. B 

15.  nks la[;kvksa dk vuqikr 7 : 4 gSA ;fn izR;sd la[;k esa 12 dh o`f) gksrh gS] rks vuqikr 3 : 2 gks tkrk gSA la[;kvksa dk ;ksxQy Kkr 

dhft,A 

(A)   66                       (B) 60                          (C) 68                                (D) 56 

Ans. A 

16.   A sum of money is distributed among A, B, C and D in the ratio 5 : 7 : 11 : 15, respectively. If  C gets 

Rs.2,480 more than B, then the difference between the shares of B and D is: 

(A) Rs.4,960(B) Rs.6,490(C) Rs.4,690(D) Rs.4,950 

Ans. A 

17.  rhu la[;kvksa dk vuqikr 
 

 
 
 

 
 

 

  
 gSA lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k ds chp varj 180 gSA rhuksa la[;kvksa dk ;ksxQy Kkr djsaA 

(A)   500                        (B) 650                       (C) 800                            (D) 750 

Ans. D 

18.  fdlh /kujkf”k dks A, B vkSj C ds chp dze”k% 2 : 3 : 7 ds vuqikr esa foHkkftr fd;k x;kA ;fn B dk fgLlk Rs.15,000 gS] rks 

B vkSj C ds fgLlksa esa varj Kkr djsaA 

(A) Rs.18,000(B) Rs.20,000(C) Rs.15,000(D) Rs.50,000 

Ans. B 

19.  A ds osru esa 8 : 11 ds vuqikr ls c<+ksrjh gqbZA ;fn vc mldk u;k osru Rs.33,000 gS] rks mldk ewy osru (Rs. esa) fdruk 

Fkk? 

(A) 20,000(B) 24,000(C) 22,000(D) 18,000 

Ans. B 

20.  nks la[;kvksa A vkSj B dk vuqikr 13 : 17 gSA ;fn A esa 15% dh o`f) vkSj B esa 30% dh o`f) gksrh gS] rks A dk B ls u;k 

vuqikr Kkr djsA 

(A) 21 : 29(B) 21 : 31(C) 23 : 33(D) 23 : 34 

Ans. D 

21.  Rs.x dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 7  rFkk B vkSj 

C ds fgLlksa dk vuqikr 3 : 2 gSA ;fn A vkSj B ds fgLlksa ds chp dk varj Rs.240 gS] rks x dk  eku Kkr djsaaA 

(A) 2448(B) 2490(C) 2544(D) 2580 

Ans. A 

22.  P, Q vkSj R dh nSfud etnwjh 5 : 7 : 8 ds vuqikr esa gSA ;fn Q izfr fnu Rs.560 dekrk gS] rks R vkSj P ds nSfud osru dze”k% 

(Rs. esa) fdrus gksaxs? 

(A) 350  vkSj 590(B)  590  vkSj 350(C) 640  vkSj 400(D) 400  vkSj 640 



 

Ans. C 

23.  ;fn           gS] rks p : q : r dk eku Kkr djsaA 

(A)  16 : 36 : 81(B)  15 : 13 : 10(C) 4 : 6 : 9(D) 9 : 6 : 4 

Ans. D 

24.  ,d cSx esa lQsn eksckby doj vkSj dkys eksckby doj 4 : 7 ds vuqikr esa gSaA ;fn blesa dkys eksckby doj 280  gSa] rks cSx esa 

lQsn eksckby doj fdruk gSa? 

(A) 160(B) 158(C) 154(D) 156 

Ans. A 

25.  rhu la[;kvksa dk vuqikr 
 

 
 
 

 
 

 

  
 gSA ;fn lcls cM+h la[;k vkSj lcls NksVh la[;k ds chp varj 48 gS] rks lcls cM+h la[;k dk 

eku Kkr djsaA 

(A)  126(B)  216(C)  226(D)  262 

Ans. B 

26.  ;fn 9685 dks rhu Hkkxksa esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd igys Hkkx dk 
 

 
  nwljs Hkkx dk 

 

 
 vkSj rhljs Hkkx dk 

 

 
 cjkcj gSa] 

rks igyk Hkkx Kkr djsaA 

(A)  2235(B)  4470(C)  2253(D)  2980 

Ans. D 

27.  ;fn 7A = 4B = 14C gS] rks A : B : C dk Ekku Kkr djsaA 

(A) 2 : 7 : 4(B) 4 : 2 : 7(C) 2 : 4 : 7(D) 4 : 7 : 2 

Ans. D 

28.  ;fn A : B dk vuqikr 5 : 4 gS vkSj B : C dk vuqikr 3 : 5 gS] rks A : B : C dk vuqikr Kkr djsaA 

(A) 15 : 12 : 20(B) 12 : 15 : 20(C) 20 : 15 : 12(D) 15 : 20 : 12 

Ans. A 

29.  ,d Ldwy esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;k dk vuqikr 6 : 7 gSA ;fn Ldwy esa dqy fon~;kfFkZ;ksa dh la[;k 3289 gS] rks yM+fd;ksa dh 

la[;k Kkr dhft,A 

(A) 1984(B) 1876(C) 1569(D) 1771 

Ans. D 

30.  Rs.11,236 dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj forfjr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 3 : 5 gS rFkk 

A vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 7 gSA B dk fgLlk Kkr djsaA 

(A) Rs.2,544(B) Rs.4,452(C) Rs.4,240(D) Rs.3,392 

Ans. C 

31.  A, B  vkSj C ds chp Rs.12,992 dh jkf”k dks bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 15 gS 

vkSj A vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 2 : 5 gSA B  vkSj C ds fgLlksa ds chp varj (Rs.esa) Kkr djsaA 

(A) 1,792(B) 2,688(C) 3,136(D) 2,240 

Ans. D 

CGL_2020 

 

1. एक ववद्मारम भें ववद्माधथथमों की कुर सॊख्मा 640 है, जजनभें रडकों की सॊख्मा का, रडककमों की 
सॊख्मा से अनुऩात 5: 3 है मदद ववद्मारम भें औय 30 रडककमों का नाभाकॊ न ककमा जाता है, तो 
ववद्मारम भें औय ककतने रडकों का नाभाॊकन होना चादहए, ताकक रडकों की सॊख्मा का रडककमों की 
सॊख्मा से अनुऩात 14:9 हो जाए? 

(A) 25  (B)15  (C)20  (D)30   

Ans.  C  

2. सभान धारयता-ऺभता की दो फोतरें सॊतये के यस से क्रभश् 35% औय    

 
% तक बयी है वे सफ के 

यस से ऩूया बयी जाती है औय कपय दोनों फोतरों की साभग्री एक दसूये फतथन भें खारी कय दी जाती है 
लभश्रण भें सेफ के यस का प्रततशत ऻात कीजजए  



 

(A) 𝟔 
 

 
 (B)𝟔 

 

𝟔
  (C)𝟔𝟎

 

 
 (D)    

𝟔
 

Ans.  B 

3. मदद x, 12.8 औय 64.8 का भध्मानुऩाती है औय y, 38.4 औय 57.6 का ततृीमानुऩाती ऩद है, तो 2x : 
y ककसके फयाफय होगा I  

(A) 3:4  (B)1 :2  (C)2:3  (D)4:5   

Ans.  C  

4. मदद 2x + 1, x + 2, 2 औय 5 सभानुऩात भें हैं, तो 3.5(1-x) औय 8(1 + x) का भध्मनुऩाती क्मा 
है? 

(A) 5.5  (B)4.5   (C)5.25   (D)4.25  

Ans.  C  

5. एक सभूह भें रडके औय रडककमों का अनुऩात 7 :6 है मदद 4 औय रडके उस सभूह भें शालभर हो 
जाते है औय 3 रडककमों सभूह को छोड़ देती है, तो रडकों का रडककमों से अनुऩात 4:3 हो जाता है 
सभूह भें रडकों औय रडककमों की कुर प्रायॊलबक सॊख्मा क्मा है? 

(A) 117  (B)91  (C)78  (D)104   

Ans. D  

6. रु x की याशी  

 
 
 

 
 
 

𝟔
 
 

𝟗
 के अनुऩात भें A,B, C औय D भें ववबाजजत की जाती है मदद B औय D के 

बागों के फीच का अॊतय रु 832 है, तो x का भान ऻात कीजजए  

(A) 7,384    (B)7,488   (C)7,696     (D)7,592    

Ans.   D  

7. 10, 16, 22 औय 32 भें से प्रत्मेक भें x का क्मा भान जोड़ा गमा है की इस क्रभ भें प्राप्त सॊख्माएॉ 
सभानुऩात भें हैं? सॊख्माओॊ (x+1) औय (3x +1) के फीच भध्मानुऩाती क्मा है? 

(B)    (A)12   (B)10   (C)9   (D)15    

Ans. D   

8. एक तनजचचत यालश सुनीता, अलभत औय ववबा के फीच 2:3:4 के अनुऩात भें फाॊटी जाती है मदद ववबा को 
रु 14,416 लभरते हैं, तो कुर यालश है  

 (A)43248     (B)32436      (C)3604     (D)16219      

Ans. B    

9. मदद रु 1,180 की याशी A,B औय C भें इस प्रकाय फाॊटी जानी है कक A के दहस्से का 2 गुना, B के 
दहस्से का 5 गुना औय C के दहस्से का 7 गुना फयाफय हो तो A का दहस्सा ऻात कीजजए  

(A) 750   (B)500   (C)650    (D)700   

Ans.   D  

10. एक वारेट भें, रु 10 औय रु 50 भूल्मवगथ के नोट हैं I नोटों की कुर सॊख्मा 12 है I रु 10 औय रु 50 
के नोटों की सॊख्मा 1 : 2 के अनुऩात भें है वारेट भें कुर ककतने रूऩमे है? 

(A) रु 280    (B)रु 110    (C)रु 360     (D) रु 440   



 

Ans.   d   

11. 3 धन ऩूणाथक सॊख्माओॊ के वगों का मोग 1029 है, औय वे 1:2:4 के अनऩुात भें हैं सफसे फड़ी सॊख्मा 
औय सफसे छोटी सॊख्मा के फीच अॊतय ---- हैं I  

 (A)21     (B)15     (C)18      (D) 31    

Ans.   a  

12. 25 रीटय वारे एक लभश्रण भें 30% भददया औय फाकी ऩानी है I मदद इसभें 5 रीटय ऩानी लभरामा जाए, 
तो नए लभश्रण भें भददया का प्रततशत ऻात कीजजए  

(A) 12 

 
%     (B)33 

 
%     (C)25%     (D) 45%   

Ans.   c    

13. मदद 3A = 4B = 5C , तो A:B:C का भान क्मा होगा? 

(A)10:7 :6     (B)10:5:4     (C)20:15:12     (D)20:15:16      

Ans.   C   

CGL_2020 
1.    tc x  dks 19] 28] 55 vkSj 91 esa ls izR;sd ls ?kVk;k tkrk gS] rks bl dze esa izkIr la[;k,a lekuqikr esa gksrh gSA x   dk eku Kkr 

djsaA 

     (A) 5              (B) 8           (C) 9             (D) 7 

       Ans. D 

2.      A vkSj B nks la[;kvksa dk vuqikr 5 : 8 gSA ;fn A vkSj B esa ls izR;sd esa 5 tksM+k tkrk gS] rks A vkSj B dk vuqikr 2 : 3 gks 

tkrk gSA A vkSj B dk ;ksxQy Kkr djsaA 

 (A) 78              (B) 65                 (C) 91             (D) 42 

           Ans. B 

3.    vrqy] Rs.20 dz; ewY; okyk czsM [kjhnrk gS vkSj nqdkunkj dks 100 #i;s dk uksV nsrk gSA nqdkunkj Rs.2, Rs.5 vkSj Rs.10 ewY; 

oxZ ds flDdksa esa “ks’k /ku nsrk gSA ;fn bu flDdksa dk vuqikr 5 : 4 : 1 gS] rks nqdkunkj Rs. 5 ds fdrus flDds nsrk gS? 

 (A) 6                (B) 4                 (C) 8                   (D) 5 

           Ans. C 

4.  àn;] viuk xqYyd [kksyrk gS vkSj mls Rs.1, Rs.2, Rs.5 vkSj Rs.10 ewY;oxZ ds flDds 10 : 5 : 2 : 1 ds vuqikr esa feysA ;fn 

dqy 72 flDds Fks] rks flDdksa ds :i esa xqYyd esa jkf”k (Rs. esa) Kkr djsaA 

        (A) 72               (B) 90             (C) 100             (D) 160 

     Ans. D 

5.    12,  18,  vkSj  6 dk prqFkkZuqikr (Fourth proportional), k  vkSj 6 ds r`fr;kuqikr ds cjkcj gSA k dk eku Kkr djsaA 

        (A) 3√                (B) 13.5             (C) 3            (D) 4 

      Ans. D 

6.  A, B vkSj C ds chp Rs.31,866 dh jkf”k dks bl izdkj foHkkftr fd;k x;k gS fd A vkSj B  ds Hkkxksa dk vuqikr 9 : 8  vkSj A 

vkSj C  ds Hkkxksa dk vuqikr 4 : 5 gSA B dk Hkkx (Rs. esa) Kkr djsaA 

     (A) 8,460              (B) 12,690           (C) 9,024            (D) 10,152 

      Ans. C 

7.    1.8  vkSj  3.2  ds chp e/;kuqikr (mean proportional) vkSj 5  vkSj  3 ds r`rh;kuqikr (third proportional)  esa varj Kkr 

djsaA 

  (A) 0.6             (B) 0.7           (C) 0.4           (D) 0.5 

 Ans. A 

8.    12, 16, 6 ds prqFkkZuqikr (fourth proportional) vkSj 4] 6 ds r`rh;kuqikr (third proportional) ds e/; vuqikr Kkr djsaA 

 (A) 4 : 3             (B) 8  :  9           (C) 3  :  2         (D) 11 : 5 

 Ans. B 

9.       A, B, C vkSj D ds chp Rs.6,342 dh jkf”k dks  3 : 4 : 8 : 6  vuqikr esa forfjr fd;k x;k gSA B vkSj D ds fgLlksa ds chp 

(Rs. esa) varj Kkr djsaA 



 

 (A) Rs.302             (B) Rs.604                  (C) Rs.906                   (D) Rs.1,510 

      Ans. B 

10.  feJ /kkrq A esa] /kkrq x vkSj y dk vuqikr 5 : 2 gS vkSj feJ /kkrq B esa] /kkrq x vkSj y dk vuqikr 3 : 4 gSA A vkSj B dks 4 : 5 

vuqikr esa feykdj feJ /kkrq C rS;kj dh tkrh gSA feJ /kkrq C esa] y dk izfr”kr Kkr djsaA 

(A)   
 

 
 %        (B)   

 

 
%            (C)   

 

 
%              (D)   

 

 
% 

Ans. A 

11.      nks la[;kvksa A  vkSj  B  dk vuqikr 5 : 8  gSA ;fn A  vkSj  B,  izR;sd esa 5 tksM+k tkrk gS] rks vuqikr 2 : 3  gks tkrk gSA A  

vkSj  B  esa varj Kkr djsaA 

 (A) 12             (B) 15              (C) 10                (D) 20 

 Ans. D 

12.   nks la[;kvksa dk vuqikr 2 : 3 gSA ;fn igyh la[;k ls 5 ?kVk;k tkrk gS vkSj nwljh la[;k esa Ng tksM+k tkrk gS] rks vuqikr  5 : 

12 gks tk,xkA tc izR;sd la[;k esa vkB tksM+k tk,xk rks vuqikr fdruk gksxk? 

(A)  11 : 14             (B) 14  :  11       (C) 14  :  19        (D) 19  :  14 

Ans. C 

13.      24, 40, 33 vkSj 57 esa ls izR;sd ls x ?kVkus ij] izkIr la[;k,a lekuqikr esa gSaA (5x + 12) vkSj (4x +15)  dk  vuqikr Kkr 

djsaA 

(A)  14 : 13            (B) 4  :  3       (C) 7  :  4       (D) 7  :  5 

 Ans. A 

14.   la[;kvksa 54, 49, 22 vkSj 21 esa ls izR;sd ls x dks ?kVkus ij izkIr la[;k,a lekuqikr esa gSaA (8x – 25) vkSj (7x – 26) dk vuqikr 

Kkr djsaA 

(A)  5 : 4            (B) 15  :  13       (C) 29  :  24       (D) 27  :  26 

 Ans. C 

15.   ;fn 3, 9 dk r`rh;kuqikr (third proportional) p gS] rks 6, p, 4 dk prqFkkZuqikr (fourth proportional) Kkr 

     djsaA 

(A) 18                (B) 2√                   (C) 10                  (D) 
 

 
 

 Ans. A 

16.    A, B, C vkSj D ds chp fdlh fuf”pr jkf”k dks bl izdkj foHkkftr fd;k x;k gS fd Hkkxksa dk vuqikr A:B:C:D = 4 : 12 : 

30 : 45 gksA ;fn A vkSj D ds Hkkxksa ds chp varj Rs.5,535 gS] rks dqy jkf”k (Rs. esa)  Kkr djsaA 

(A) 11,000          (B) 13,550           (C) 12,785          (D) 12,285 

Ans. D 

17.    vfuy vkSj dqeqn ds ekfld osru dk vuqikr 19 : 17 gSA ;fn vfuy vkSj dqeqn ds osru esa dze”k% Rs.2,000 vkSj Rs.1,000 dh 

o`f) gksrh gS] rks muds osru dk vuqikr 8 : 7 gks tkrk gSA dqeqn dk orZeku osru (Rs. esa)  Kkr djsaA 

(A) 35,000          (B) 38,000           (C) 18,000          (D) 34,000 

Ans. D 

 
SELECTION POST_8&9 
1.  ;fn A : B = 1.2 : 2.5  vkSj B : C = 1 : 1.4 gS] rks A : B : C dk eku Kkr dhft,A 

(A) 6 : 15 : 35(B) 12 : 25 : 35(C) 1.2 : 2.5: 4(D) 3 : 5 : 4 

Ans. B 

2.  Rs.6,045 dh /kujkf”k dks A, B vkSj C eas bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd ;fn A ds 

    Hkkx esa ls Rs.10 de fd;k tk,] B ds Hkkx esa ls Rs.15 de fd;k tk, vkSj C ds Hkkx esa ls 

    Rs.20 de fd;k tk,] rks muds Hkkxksa dk vuqikr 5 : 4 : 3 gksxkA B dk vkjafHkd Hkkx  

    (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 2,000(B) 2,015(C) 1,985(D) 2,250 

Ans. B 

3.  A vkSj B dh vk; dk vuqikr 5 : 3 rFkk muds [kpksZa dk vuqikr 9 : 5 gSA ;fn B dh vk;] 

     A ds [kpZ ds cjkcj gS] rks A vkSj B dh cpr dk vuqikr D;k gksxk? 

(A) 3 : 2(B) 2 : 3(C) 1 : 4(D) 4 : 1 

Ans. A 



 

 

4.  ,d nqdkunkj Rs.60 izfr kg, Rs.80 izfr kg vkSj Rs.120 izfr kg ewY; okyh pk; dh rhu 

    fdLeksa dks 5 : 8 : 7 ds vuqikr esa feykrk gSA 25% ykHk vftZr djus ds fy, mls pk; ds bl  

    feJ.k dks izfr kg fdl ewY; (Rs. esa) ij cspuk pkfg,? 

(A) 86.67(B) 100.33(C) 104.50(D) 111.25 

Ans. D 

5.  ,d fuf”pr /kujkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj ckaVk tkrk gS fd A vkSj C ds fgLlksa 

     dk vuqikr 7 : 5 gS rFkk C vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 3 gSA ;fn A vkSj B ds fgLlksa dk 

     varj Rs.984 gS] rks ;ksx (Rs. esa) Kkr dhft,A 

(A) 2,592(B) 2,640(C) 2,664(D) 2,520 

Ans. C 

6.  ,d fo|ky; esa ,d d{kk ds rhu oxksZa esa Nk=ksa dh la[;kvksa dk vuqikr 5 : 7 : 8 gSA rhuksa oxksZa esa 

    dze”k% 20] 25 vkSj 40 vkSj Nk=ksa dks izos”k fn, tkus ij u;k vuqikr 9 : 12 : 16 gks tkrk gSA  

    u;s izos”kksa ds ckn Nk=ksa dh dqy la[;k Kkr dhft,A 

(A) 160(B) 185(C) 100(D) 140 

Ans. B 

7.  ,d eksckby dk ewY; Rs.15,000 gSA okf’kZd lsy ds nkSjku] bldk ewY; 8 : 5 ds vuqikr esa 

     ?kV x;kA bldk ?kVk gqvk ewY; (Rs. esa) fdruk gS? 

(A) 9,375(B) 9,500(C) 10,000(D) 10,300 

Ans. A 

8.  10.8, 3.6 vkSj 20.4  dk prqFkkZuqikrh D;k gksxk? 

(A) 9.6(B) 12.4(C) 6.8(D) 14.8 

Ans. C 

9.  ;fn a : b = 7 : 4 gS] rks (2a + 7b) : (7b - 2a) dk eku Kkr djsaA 

(A) 3 : 2(B) 5 : 2(C) 4 : 1(D) 3 : 1 

Ans. D 

10.  A vkSj B dh vk;ksa dk vuqikr 5 : 7 gS vkSj mudh cprsa dze”k% Rs.5,000  vkSj Rs.9,000 gSaA 

    ;fn muds O;;ksa dk vuqikr 3 : 4 gS] rks A vkSj B dh vk;ksa dk ;ksx Kkr dhft,A (Rs. esa) 

(A) 96,000(B) 72,000(C) 84,000(D) 60,000 

Ans. C 

11.   A vkSj B dh vk;ksa dk vuqikr 3 : 4 gSA muds O;;ksa dk vuqikr 7 : 10 gSA ;fn A vkSj B  

      dze”k% Rs.2,500  vkSj Rs.3,000 dh cpr djrs gSa] rks B dh vk; vkSj A vkSj B ds la;qDr 

    O;;ksa dk vuqikr Kkr dhft,A 

(A)  11 : 13(B)   5 :  7(C)  17 : 18(D) 16 : 17 

Ans. D 

12.  12  vkSj 54  dk r`rh;kuqikrh D;k gksxk? 

(A) 243(B) 4.5(C) 18√ (D) 42 

Ans. A 

13.  fpfM+;k?kj A esa tkuojksa dh la[;k vkSj fpfM+;k?kj B esa tkuojksa dh la[;k dk vuqikr 6 : 5 gSSA 

    ;fn “kq#vkr esa fpfM+;k?kj B esa 65 tkuoj gS] rks fpfM+;k?kj A ls fdrus tkuojksa dks fpfM+;k?kj 

    B esa LFkkukaarfjr fd;k tkuk pkfg,] rkfd fpfM+;k?kj A vkSj fpfM+;k?kj B esa tkuojksa dh la[;k  

    dk vuqikr 6 : 7 gks tk, ? 

(A) 10(B) 12(C) 11(D) 13 

Ans. B 

14. Rs. 26,550 dh ,d jkf”k dks 3 iq#’kksa] 2 efgyvksa vkSj 6 yM+fd;ksa esa bl izdkj foHkkftr fd;k  

   x;k fd izR;sd iq#’k] izR;sd efgyk vkSj izR;sd yM+dh dks 2 : 3 : 1 ds vuqikr esa /ku feykA  

   izR;sd iq#’k dks fdruh jkf”k (Rs. esa) feyh? 

(A) 3,200(B) 1,475(C) 2,950(D) 5,900  

Ans. C 

15.  ,d daiuh }kjk vftZr ykHk dks rhu fe=ksa A, B vkSj C ds chp foHkkftr fd;k tkuk gS] ftUgksaus 



 

    daiuh esa viuk iSlk 9 : 12 : 19 ds vuqikr esa fuos”k fd;k FkkA lokZf/kd fuos”k djus okys O;fDr 

    dk fgLlk Rs.5,244 gSSA A dks fdruh jkf”k (Rs. esa) feysxh? 

(A) 2,684(B) 2,544(C) 2,844(D) 2,484 

Ans. D 

16.  2.5  vkSj 0.625 ds chp e/;kuqikrh D;k gS? 

(A) 0.125(B) 0.0015625(C) 12.5(D) 1.25 

Ans. D 

17.  ;fn 16, n vkSj 49 forr lekuqikr (continued proportion) esa gSa] rks n dk eku D;k gksxk? 

(A) 32.5(B) 
 

 
(C) 28(D) 

 

 
 

Ans. C 

18.  ,d fpfdRlk laLFkku dh igyh nks d{kkvksa esa Nk=ksa dh la[;kvksa dk vuqikr 8 : 17 gSA nwljh  

     vksj rhlkjh d{kkvksa esa Nk=ksa dh la[;kvksa dk vuqikr 2 : 3 gSA ;fn nwljh d{kk esa Nk=ksa dh 

     la[;k 612 gS] rks igyh vksj rhljh d{kk esa Nk=ksa dh la[;k dk vkSlr Kkr dhft,A 

(A) 288(B) 918(C) 828(D) 603 

Ans. D 

19.  Rs.8,520 dh ,d /kujkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 ds vuqikr esa foHkkftr fd;k 

    tkrk gSA B vkSj D ds fgLlksa dk varj Kkr dhft,A 

(A) Rs.1,600(B) Rs.1,800(C) Rs.1,080(D) Rs.2,000 

Ans. B 

20.  ,d fon~;ky; ds 1,440 fon~;kfFkZ;ksa esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dk vuqikr 3 : 5 gSA rhl  

     yM+fd;k¡ fon~;ky; dh fdlh nwljh “kk[k keas LFkkukarfjr gks xbZaA bl vuqikr dks 2 : 3 djus ds 

     fy, fon~;ky; esa fdrus yM+dksa dks izos”k nsuk gksxk? 

(A) 35(B) 45(C) 32(D) 40 

Ans. D 

21.  A vkSj B dh vk; dk vuqikr 5 : 7 gS] vkSj muds O;; dk vuqikr 3 : 4 gSA ;fn A vkSj B  

       dze”k% Rs.5,000 vkSj Rs.9,000 dh cpr djrs gSa] rks A dh vk; vkSj B dh cpr ds nksxqus 

     ds chp fdruk varj (Rs. esa) gksxk? 

(A) 14,000(B) 15,000(C) 19,000(D) 17,000 

Ans. D 

22.  ;fn 10, 16 vkSj x dk prqFkkZuqikrh 80 gS] rks x dk eku Kkr dhft,A 

(A) 50(B) 108(C) 128(D) 2 

Ans. A 

23.  ,d fuf”pr jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds 

    fgLlksa dk vuqikr 3 : 4 gS vkSj C vkSj B ds fgLlksa dk vuqikr 9 : 5 gSA ;fn A vkSj C ds 

    fgLlksa ds chp dk varj Rs.462 gS] rks jkf”k (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 1,540(B) 1,500(C) 1,562(D) 1,520 

Ans. C 

24.  ;fn 5A = 6B = 9C gS] rks A : B : C D;k gksxk? 

(A) 18 : 15 : 10(B) 5 : 6 : 9(C) 15 : 10 : 18(D) 10 : 18 : 15 

Ans. A 

25.  ,d cSx esa gjsa] yky vkSj uhys jax ds daps gSA mudh la[;kvksa dk vuqikr dze”k% 5 : 4 : 6 gSA 
     ;fn cSx esa 135 daps gS] rks uhys dapksa dh la[;k vkSj yky dapksa dh la[;k dk varj Kkr  

     dhft,A 

(A) 12(B) 18(C) 6(D) 9 

Ans. B 

26.  Rs.5,580 dh ,d /kujkf”k dks P, Q vkSj R ds chp dze”k% 7:11:13 ds vuqikr esa ckaVk x;k  

     gSA lcls cM+sa fgLls ds ,d frgkbZ vkSj lcls NksVs fgLlks ds 2@5 Hkkx dk varj (Rs. esa) Kkr  

     dhft,A 

(A) 288(B) 504(C) 276(D) 516 

Ans. C 



 

27.  ;fn nks la[;k,¡ 
 

 
 
 

 
 ds vuqikr esa gSa] rks igyh la[;k] nwljh la[;k ls fdrus izfr”kr vf/kd ;k 

     de gS? 

(A) 4% de (B) 18
 

  
  de(C) 4% vf/kd (D) 20% de 

Ans. A 

28.  la[;kvksa 64, 81, 85 vkSj 109 izR;sd esa ls   dks ?kVkus ij izkIr gksus okyh la[;k,a blh dze 

     esa lekuqikrh gSaA       vkSj        ds chp ek/;kuqikrh fdruk gksxk? 

(A) 18(B) 30(C) 20(D) 15 

Ans. C 

29.  16 vkSj 49 ds chp dk ek/;kuqikrh Kkr dhft,A 

(A) 22(B) 28(C) 12.(D) 32.5 

Ans. B 

30. A vkSj B dh vk; dk vuqikr 3 : 5 gS] vkSj mudh cpr dze”k% Rs.14,000 vkSj Rs.20,000 

      gSA ;fn muds O;;ksa dk vuqikr 4 : 7 gS] rks A dh vk; (Rs. esa) Kkr dhft,A 

(A) 42,000(B) 54,000(C) 57,000(D) 60,000 

Ans. B 

31.  P vkSj Q Rs.45,000  vkSj Rs.54,000  ds lkFk ,d O;olk; vkjaHk djrs gSaA 8 eghus ckn 

     R Rs.36,000  ds lkFk O;kikj esa “kkfey gksrk gSA 2 o’kksZa ds ckn] ;fn rhuksa us dqy  

     Rs.1,47,600 dk ykHk vftZr fd;k] rks Q ds fy, ykHk dh /kujkf”k (Rs. esa) D;k gksxh? 

(A) 64,800(B) 36,800(C) 54,000(D) 28,800 

Ans. A 

32.  0.6, 0.12, 0.04  dk prqFkkZuqikrh D;k gS? 

(A) 0.1(B) 0.68(C) 0.008(D) 0.08 

Ans. C 

33.  d{kk esa yM+dksa vkSj yM+fd;ksa dh la[;kvksa dk vuqikr 4:3 gSA ;fn 5 vkSj yM+ds d{kk esa “kkfey 

     gksrs gSa] vkSj 3 yM+fd;ka d{kk NksM+ nsrh gSa] rks yM+ds vkSj yM+fd;kasa dh la[;kvksa dk vuqikr  

    11:6 gks tkrk gSA vc d{kk esa yM+fd;ksa dh la[;k fdruh gS? 

(A) 27(B) 21(C) 24(D) 18 

Ans. D 

34.  ;fn (5a + b) : (a + b) = 7 : 5 gS] rks b : a dk eku Kkr dhft,A 

(A) 5 : 3(B) 9 : 1(C) 1 : 9(D) 3 : 5 

Ans. B 

35. A vkSj B dh ekfld vk; dk vuqikr 5 : 8 gS] izfr ekg A Rs.7,400 dh cpr djrk gS vkSj 

    B Rs.6,500  dh cpr djrk gSA ;fn A vkSj B ds ekfld O;; dk vuqikr 1 : 2 gks] rks B 

      dh ekfld vk; fdruh gksxh? 

(A) Rs.33,200(B) Rs.34,100(C) Rs.43,500(D) Rs.39,200 

Ans. A 

36. A, B vkSj C rhu ckWDl gSa ftuesa 3 : 5 : 7  ds vuqikr esa laxejej gSaA laxejejksa dh dqy  

    la[;k 150 gSA ;fn A ls B esa 12 laxejej LFkkukarfjr dj fn, tkrs gSa vkSj B ls C esa 8 

      laxejej LFkkukarfjr dj fn, tkrs gSa] rks laxejejksa ds u, vuqikr A : B : C dk eku fdruk 

    gksxk? 

(A) 3 : 9 : 13(B) 3 : 13 : 9(C) 13 : 3 : 9(D) 9 : 13 : 3 

Ans. A 

37.  ;fn       
 

 
 vkSj      

 

 
 gS] rks                   

(A) 2 : 1(B) 5 : 3(C) 3 : 2(D) 3 : 4 

Ans. C 

38.  1.9  vkSj 17.1 ds chp ek/; lekuqikrh rFkk 1.2 vkSj 4.2 ds r`rh; lekuqikrh dk vuqikr  

     fdruk gksxk? 

(A) 19 : 49(B) 13 : 37(C) 17 : 87(D) 11 : 47 

Ans. A 



 

39.  A vkSj B dh vk; dk vuqikr 3 : 7 gSA A vkSj B dze”k% Rs.3,800 vkSj Rs.12,200 dh 

     cpr djrs gSaA;fn muds O;;ksa dk vuqikr 4 : 9 gS] rks A dh vk; vkSj B ds 40% O;; dk 

     varj (Rs. esa) fdruk gksxk? 

(A) 7,200(B) 7,500(C) 8,200(D) 7,800 

Ans. D 

40.       dh jkf”k dks A, B vkSj C ds chp 
 

 
  

 

 
  

 

 
 ds vuqikr es foHkkftr fd;k tkrk gSA ;fn 

     B dk fgLlk Rs.2,600 gS] rks   dk eku fdruk gS? 

(A) 8,515(B) 8,580(C) 8,645(D) 8,450 

Ans. C 

41. A vkSj B dh vk; dk vuqikr 3 : 7 gSA A dh vk; esa Rs.4,500 dh o`f) gksus vkSj B dh vk; 

    esa Rs.6,750 dh deh gksus ij mudh vk; dk vuqikr 6 : 11 gks tkrk gSA mudh orZeku vk; 

    dk (Rs. esa) ;ksx fdruk gksxk? 

(A) 2,04,000(B) 1,70,000(C) 1,87,000(D) 1,53,000 

Ans. B 

42.  7, 11, 16, 21 esa ls izR;sd esa   tksM+us ij bl dze esa izkIr la[;k,¡ lekuqikrh gksr gSaA   
     dk eku fdruk gksxk? 

(A) 24(B) 29(C) 21(D) 31 

Ans. B 

43. A us B ls 30% vf/kd fuos”k fd;kA B us C ls 40% de fuos”k fd;k] ftlus Rs.8,000 fuos”k 

   fd;kA mu lHkh ds n~okjk ,d lkFk fuos”k dh xbZ dqy /kujkf”k (Rs. esa) D;k gS? 

(A) 10,049(B) 10,490(C) 19,040(D) 14,900 

Ans. C 

44. Rs.46,800 dh jkf”k dks A, B, C  vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd] A vkSj D 

      ds la;qDr fgLls dk] B vkSj C ds la;qDr fgLls ls vuqikr 8 : 5 gSA B vkSj C ds fgLlksa dk 

    vuqikr 5 : 4 gSA ;fn A dks Rs.18,400 feyrs gS] rks A vkSj B ds fgLlksa dk ;ksx (Rs. esa) 
      Kkr djsaA 

(A) 18,000(B) 28,400(C) 18,400(D) 28,800 

Ans. B 

45. The ratio of the profits of P and Q are 5 : 8. What is their investment ration if  

      their investment time period is 4 : 5 ? 

(A) 25 : 32(B) 16 : 25(C) 11 : 17(D) 32 : 21 

Ans. A 

46.  rhu fMCcksa A, B vkSj C esa j[ks dapksa dk vuqikr 2 : 3 : 5 gS] dapksa dh dqy la[;k 80 gSA ;fn 6 

      daps A ls B esa vkSj 10 daps C ls B esa Mky fn, tk,¡] rks B : A : C ds fy, dapksa dk u;k 

    vuqikr D;k gksxk? 

(A) 1 : 4 : 3(B) 1 : 5 : 3(C) 1 : 5 : 4(D) 4 : 1 : 3 

Ans. D 

47.  The sum of three positive numbers is 202. If the ratio of the first number to  

        the second number is 2 : 7 and that of the second number to the third number  

        is  5 : 8, the difference between the second and third numbers is : 

(A) 32(B) 42(C) 52(D) 12 

Ans. B 

48.  foy;u A vkSj B esa vEy vkSj ikuh dk vuqikr dze”k% 15 : 11 vkSj 4 : 9 gSA 6 yhVj A dks 4 

     yhVj B ds lkFk feyk;k tkrk gSA ifj.kkeh ?kksy 390 ml esa fdruk vEy (ml esa) feyk;k tkuk 

   pkfg, rkfd mlesa vEy vkSj ikuh dk vuqikr 3 : 2 gks tk, ? 

(A) 127.5(B) 130(C) 128(D) 126.5 

Ans. A 

49. A vkSj B dh vk; dk vuqikr 2 : 3 gS vkSj muds O;; dk vuqikr 5 : 7 gSA ;fn A dh vk; dk 

    7 xquk B ds O;; ds 6 xquk ds cjkcj gS] rks A vkSj B dh cpr dk vuqikr D;k gS? 

(A) 2 : 3(B) 3 : 5(C) 1 : 2(D) 5 : 9 



 

Ans. C 

50.  nks laHkkO; la[;kvksa dk vuqikr 7 : 11 gSA ;fn muds oxksZa dk ;ksx 13770 gS] rks nksuksa la[;kvksa 

     dk varj Kkr dhft,A 

(A) 28(B) 36(C) 44(D) 72 

Ans. B 

51.  ,d ijh{kk esa] mRrh.kZ gksus okys fon~;kfFkZ;ksa dh la[;k vkSj vuqRrh.kZ gksus okys fon~;kfFkZ;ksa dh  

   la[;k dk vuqikr 25 : 4 gSA ;fn rhu vkSj fon~;kFkhZ ijh{kk esa lfEefyr gq, gksrs vkSj vuqRrh.kZ 

   gksus okyksa dh la[;k igys dh rqyuk eas 3 de gksrh] rks mRrh.kZ ,oa vuqRrh.kZ fon~;kfFkZ;ksa dk  

   vuqikr 21 : 3 gksrkA ijh{kk esa cSBd okys fon~;kfFkZ;ksa dh dqy la[;k vkjaHk esa fdruh Fkh? 

(A) 162(B) 126(C) 216(D) 261 

Ans. D 

52.  Rs.2,310  dh ,d jkf”k A, B vkSj C ds chp bl izdkj forfjr dh xbZ gS fd B vkSj C ds 

   fgLlksa dk vuqikr 3 : 5 rFkk C vkSj A ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 9 gSA A vkSj C ds fgLlksa dk 

   varj (Rs. esa) D;k gS? 

(A) 450(B) 750(C) 240(D) 990 

Ans. B 

53.  Rs.6,300 dh jkf”k dks A, B, C vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj D 

       ds la;qDr fgLls dk B vkSj C ds la;qDr fgLls ls vuqikr 11 : 10 gS vkSj B vkSj D ds fgLlksa 

     dk vuqikr 8 : 9 gSA ;fn C dks Rs.1,560 feyrs gSa] rks A vkSj B ds fgLlksa esa fdruk varj 

     (Rs. esa) gS? 

(A) 180(B) 240(C) 160(D) 120 

Ans. B 

54. Rs.7,410 dh ,d jkf”k A, B vkSj C ds chp bl izdkj forfjr dh xbZ gS fd A ds fgLls vkSj 

   B ,oa C ds la;qDr fgLls dk vuqikr 9 : 17 gS] rFkk C ds fgLls vkSj A ,oa B ds la;qDr fgLls 

   dk vuqikr 5 : 8 gSA B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr D;k gS? 

(A) 9 : 10(B) 7 : 10(C) 13 : 17(D) 8 : 9 

Ans. B 

55.  feJ /kkrqvksa A vkSj B esa] rkack vkSj tLrk dze”k% 7 : 8 vkSj 4 : 1 ds vuqikr esa gSaA 2 : 1 ds 

     vuqikr esa rkack vkSj tLrk ;qDr ,d ubZ feJ /kkrq C izkIr djus ds fy,] A vkSj B dks fdl 

     vuqikr esa feyk;k tkuk pkfg,? 

(A) 5 : 6(B) 2 : 3(C) 3 : 4(D) 4 : 5 

Ans. B 

56.  dk;kZy; A vkSj B esa deZpkfj;ksa ¼iq#’k vkSj efgyk½ dk vuqikr 2 : 3 gSA A vkSj B dh efgyk 

    deZpkfj;ksa dk vuqikr 1 : 2 rFkk A dh efgyk deZpkfj;ksa dk] A ds dqy deZpkfj;ksa ls vuqikr 

    1 : 3 gSA A vkSj B ds iq#’k deZpkfj;ksa dk vuqikr D;k gS? 

(A) 5 : 6(B) 6 : 7(C) 4 : 5(D) 3 : 2 

Ans. C 

57.  leku /kkfjrk dh rhu cksrysa dze”k% 30%, 40%  vkSj 25%  larjs ds twl ls Hkh gqbZ gSaA lsc 

     dk twl feykdj cksryksa dks iwjh rjg Hkj fn;k x;kA rhuksa cksryksa dh lkefxz;ksa dks ,d vU;  

     ik= esa mM+sy fn;k x;kA bl feJ.k esa lsc ds twl dk izfr”kr Kkr djsaA 

(A) 51
 

 
 (B) 65%(C) 72%(D) 68

 

 
  

Ans. D 

58.  Rs.2,485 dh /ku&jkf”k dks A, B vkSj C ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj 

    B ds fgLlksa dk vuqikr 8 : 5 gS rFkk C vkSj A ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 3 gSA B dk fgLlk 

    (Rs. esa) fdruk gS? 

(A) 1,120(B) 525(C) 630(D) 840 

Ans. B 

59.  ,d fuf”pr /kujkf”k dks A, B, C vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd bu fgLlksa dk 

   vuqikr  A : B; B : C = 2 : 5; C : D = 2 : 3 gSA ;fn B vkSj D ds fgLlksa ds chp varj  

   Rs.6,435 gS] rks dqy /kujkf”k dk ;ksx (Rs. esa) fdruk gS? 



 

(A) 17,457(B) 17,745(C) 15,477(D) 14,775 

Ans. B 

60.  crZu X vkSj Y esa vEy vkSj ikuh dk vuqikr dze”k% 3 : 7 vkSj 1 : 3 gSA X vkSj Y dh lkexzh 

     dks 1 : 2 ds vuqikr esa feyk;k tkrk gS rkfd ,d ?kksy izkIr fd;k tk ldsa ftlesa vEy vkSj  

     ikuh dk vuqikr     gksA 
   

   
 dk eku D;k gS? 

(A) 
  

 
(B) 

  

 
(C) 

  

 
(D) 

  

 
 

Ans. D 

61.  ;fn Rs.79,900 dh jkf”k dks 
 

 
  
 

 
 
 

 
 ds vuqikr esa foHkkftr fd;k tkrk gS] rks lcls cM+s Hkkx 

     dks (Rs. esa) Kkr djsaA 

(A) 25,000(B) 35,000(C) 34,000(D) 27,500 

Ans. C 

62.  ;fn 12A = 11B = 33C gS] rks A : B : C Kkr djsaA 

(A) 4 : 12 : 11(B) 4 : 11 : 12(C) 11 : 12 : 4(D) 12 : 11 : 4 

Ans. C 

63.  10, 23, 15 vkSj 33, izR;sd esa   tksM+us ij izkIr ;ksx lekuqikrh dze esa gksrk gSA       dk  

    eku fdruk gS? 

(A) 5(B) 8(C) 1(D) 3 

Ans. B 

64.  ,d feJ.k esa vEy vkSj ikuh dks 6 : 1 ds vuqikr essa feyk;k x;k gSA feJ.k esa 12 yhVj ikuh 

     feykus ij vEy vkSj ikuh dk vuqikr 3 : 2 gks tkrk gSA ewy feJ.k esa ikuh dh ek=k ¼yhVj esa½ 

     fdruh Fkh? 

(A) 4(B) 3.5(C) 6(D) 5 

Ans. A 

65.  Rs.4,360 dh ,d jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp 3 : 4 : 5 : 8 ds vuqikr es forfjr fd;k 

     tkuk FkkA ysfdu Hkwy ls bls 
 

 
  

 

 
  

 

 
  

 

 
 ds vuqikr esa ckaV fn;k x;kA bl fLFkfe esa  

     fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; gS? 

(A) C dks Rs.130 de izkIr gqvk(B) D dks Rs.1,144 T;knk izkIr gqvk 

(C) B  dks Rs.318 de izkIr gqvk(D) A dks Rs.956 izkIr gqvk 

Ans. A 

66.  nks la[;kvksa dk vuqikr 3 : 5 gSA vxj muds oxksZa dk ;ksx 2176 gks rks nksuksa la[;kvksa dk  

    ;ksxQy fdruk gksxk? 

(A) 68(B) 64(C) 60(D) 56 

Ans. B 

67.  rhu la[;k,¡ A, B vkSj C gSa] tks 2 :  3 : 5 ds vuqikr esa gSA vxj izR;sd la[;k esa de”k% 

     20%, 40% vkSj 60% o`f) gksrh gS rks u;k vuqikr fdruk gksxk? 

(A) 12 : 17 : 35(B) 15 : 21 : 40(C) 12 : 21 : 40(D) 13 : 21 : 33 

Ans. C 

68. Rs.x dh /kujkf”k dks A, B, C vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B ds 

    Hkkxksa dk vuqikr 4 : 5, B vkSj C ds Hkkxksa dk vuqikr 3 : 4 rFkk C vkSj D ds Hkkxksa dk vuqikr 

    5 : 7 gSA vxj B vkSj D ds Hkkxksa ds chp Rs.3,276 dk varj gS] rks   dk eku Kkr djsaA 

(A) 17,400(B) 18,800(C) 18,900(D) 17,500 

Ans. C 

69.  ;fn                             vkSj          gS] rks  

     
 

 
 
 

 
 
 

 
 dk eku Kkr djsaA 

(A) 6 :  9 : 2(B) 9 : 6 : 2(C) 2 : 9 : 3(D) 2 : 3 : 9 

Ans. B 

70.  ,d fuf”pr /kujkf”k dks A, B, C vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj B 

       ds Hkkxksa dk vuqikr 3 : 4, B vkSj C ds Hkkxksa dk vuqikr 5 : 6 rFkk C vkSj D ds Hkkxksa dk 



 

     vuqikr 9: 10 gSaA vxj A vkSj C ds Hkkxksa esa Rs.3,240 dk varj gS] rks D dk Hkkx fdruk 

     gksxk? 

(A) Rs.9,600(B) Rs.8,800(C) Rs.8,640(D) Rs.9,520 

Ans. A 

71.  vxj                                gS] rks 
 

 
 
 

 
 
 

 
 dk eku      

     &&& ds cjkcj gksxkA 

(A) 156 : 143 : 132(B) 132 : 156 : 143(C) 156 : 132 : 143(D) 143 : 156 : 132 

Ans. B 

72.  vxj izR;sd la[;k 20, 37, 54 vkSj 105 esa ls   dks ?kVk;k tkrk gS rks bl izdkj izkIr  

     la[;k,a lekuqikrh dze esa gSaA        vkSj       ds chp e/;kuqikr fdruk gS? 

(A) 18(B) 12(C) 15(D) 10 

Ans. B 

73.  Rs.  dh jkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj ckaVk tkrk gS fd A vkSj B ds va”k dk 

     vuqikr 2 : 3 rFkk B vkSj C ds va”k dk vuqqikr 8 : 9 rFkk C vkSj D ds va”k dk vuqikr 

     3 : 4 gSA vxj C dk va”k Rs.4,347 gS rks   dk eku fdruk gS? 

(A) 16,583(B) 16,788(C) 16,422(D) 16,686 

Ans. A 

74.  nks la[;kvksa ds ;ksx] varj vkSj xq.kuQy dk vuqikr 11 : 1 : 120 gSA bu la[;kvksa ds oxksZa dk 

     ;ksx fdruk gksxk? 

(A) 808(B) 976(C) 549(D) 656 

Ans. B 

75. Rs.13,725 dh /kujkf”k dks A, B, C vkSj D ds chp bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd  

    A ds Hkkx dk B ds Hkkx ls vuqikr 3 : 4, B ds Hkkx dk C ds Hkkx ls vuqikr 8 : 5 rFkk 

    C ds Hkkx dk D ds Hkkx ls vuqikr 7 : 10 gSA C dk Hkkx Kkr djsaA 

(A) Rs.2,625(B) Rs.3,750(C) Rs.3,150(D) Rs.2,475 

Ans. A 

76.  dksbZ /kujkf”k P, Q, R vkSj S ds chp dze”k% 3 : 4 : 5 : 6 ds vuqikr esa forfjr dh tkrh gSA  

     ;fn R dks Q ls Rs.1,500 vf/kd izkIr gksrk gS] rks mu lHkh ds Hkkxksa dk ;ksxQy Kkr djsaA 

(A) Rs.24,000(B) Rs.30,000(C) Rs.25,000(D) Rs.27,000 

Ans. D 

77.  rhu la[;k,¡ 
 

 
 
 

 
 

 

  
 ds vuqikr esa gSA lcls cM+h vkSj lcls NksVh la[;k ds chp dk varj  

     120 gSA lHkh rhu la[;kvksa dk ;ksxQy Kkr djsaa 

(A) 540(B) 580(C) 480(D) 520 

Ans. B 

78. Rs.2,310 dh ,d jkf”k A, B vkSj C ds chp bl izdkj forfjr dh xbZ gS fd B vkSj C ds  

   fgLlksa dk vuqikr 3 : 5 rFkk C vkSj A ds fgLlksa dk vuqikr 4 : 9 gSA A vkSj C ds fgLlksa dk 

   varj (Rs. esa) D;k gS? 

(A) 450(B) 750(C) 240(D) 990 

Ans. B 

79.  Rs.6,300 dh jkf”k dks A, B, C vkSj D esa bl izdkj foHkkftr fd;k tkrk gS fd A vkSj D 

       ds la;qDr fgLls dk B vkSj C ds la;qDr fgLls ls vuqikr 11 : 10 gS vkSj B vkSj D ds fgLlksa 

     dk vuqikr 8 : 9 gSA ;fn C dks Rs.1,560 feyrs gSa] rks A vkSj B ds fgLlksa esa fdruk varj 

     (Rs. esa) gS? 

(A) 180(B) 240(C) 160(D) 120 

Ans. B 

80.  Rs.7,410  dh ,d jkf”k A, B vkSj C ds chp bl izdkj forfjr dh xbZ gS fd A ds fgLls vkSj 

    B ,oa C ds la;qDr fgLls dk vuqikr 9 : 17 gS] rFkk C ds fgLls vkSj A ,oa B ds la;qDr fgLls 

    dk vuqikr 5 : 8 gSA B vkSj C ds fgLlksa dk vuqikr D;k gS? 

(A) 9 : 10(B) 7 : 10(C) 13 : 17(D) 8 : 9 



 

Ans. B 

81.  feJ /kkrqvksa A vkSj B esa] rkack vkSj tLrk dze”k% 7 : 8 vkSj 4 : 1 ds vuqikr esa gSaA 2 : 1 ds 

     vuqikr esa rkack vkSj tLRkk ;qDr ,d ubZ feJ /kkrq C izkIr djus ds fy,] A vkSj B dks fdl 

     vuqikr esa feyk;k tkuk pkfg,? 

(A) 5 : 6(B) 2 : 3(C) 3 : 4(D) 4 : 5 

Ans. B 

82.  dk;kZy; A vkSj B esa deZpkfj;ksa ¼iq#’k vkSj efgyk½ dk vuqikr 2 : 3 gSA A vkSj B dh efgyk 

    deZpkfj;ksa dk vuqikr 1 : 2 rFkk A dh efgyk deZpkfj;ksa dk] A ds dqy deZpkfj;kas ls vuqikr 

    1 : 3 gSA A vkSj B ds iq#’k deZpkfj;ksa dk vuqikr D;k gS? 

(A) 5 : 6(B) 6 : 7(C) 4 : 5(D) 3 : 2 

Ans. C 

ICAR TECHNICIAN 
1.  25, 32, 59 vkSj 80 esa ls izR;sd esa x ?kVkus ij blh dze esa izkIr la[;k,a lekuqikrh gksrh gSaA        vkSj        ds e/; 

dk ek/;kuqikrh fdruk gksxk? 

(A) 20(B) 18(C) 15(D) 30 

Ans. D 

2.  A and B started a business with their capitals in the ratio 9 : 13, respectively. They agreed to share the profit 

in the ratio of their investments C joins the  business  with the condition that A, B and C will share the profit 

equally. C  pays a sum of Rs.3,08,000 as a premium for goodwill. What will be the share  of B in this premium? 

(A) Rs.2,38,000(B) Rs.1,70,000(C) Rs.2,04,000(D) Rs.1,87,000 

Ans. A 

3. X  vkSj Y ik=ksa esa vEy vkSj ikuh dk vuqikr dze”k% 3: 7 vkSj 1 : 3 gSA vEy vkSj ikuh ds 5 : 13 vuqikr okyk foy;u izkIr djus 

ds fy, X vkSj Y dh lkexzh dks buesa ls fdl vuqikr esa feyk;k tkuk pkfg, ? 

(A) 2 : 3(B) 3 : 8(C) 2 : 7(D) 5 : 4 

Ans. D 

4.  A vkSj B us dqy Rs.15,000  dh /kujkf”k dk fuos”k djds ,d NksVk O;olk; izkjaHk fd;kA o’kZ ds var esa mUgsa Rs.2,000  dk ykHk 

gqvkA B dks ykHk esa fgLls ds :i esa Rs.600 izkIr gq,A B us fdruh /kujkf”k (Rs. esa) dk fuos”k fd;k Fkk? 

(A) 7,500(B) 4,500(C) 6,500(D) 10,500 

Ans. B 

5.  ;fn a, 0.4  vkSj 0.8  dk r`rh;kuqikrh gSa] vkSj b, 13.5  vkSj 0.24 dk ek/;kuqikrh gS] rks a + b dk eku Kkr dhft,A 

(A) 3.6(B) 3.8(C) 2.9(D) 3.4 

Ans. D 

6.  A, B  vkSj C, 
 

 
 

 

  
 
 

 
  ds vuqikr esa iwath fuos”k djds ,d lk>snkjh esa izos”k djrs gSaA A, O;olk; ds izca/ku ds ,ot esa dqN ykHk 

dk ,d pkSFkkbZ fgLlk izkIr djrk gS] vkSj “ks’k ykHk dks muds fuos”kksa ds vuqikr esa muds chp ckaVk tkrk gSA ,d o’kZ ds var esa] ;fn A 

dks] B vkSj C  dks izkIr la;qDr ykHk ls Rs.1.26  yk[k de feyrs gSa] rks dqy ykHk esa C dk fgLlk (Rs. yk[k esa) fdruk gS? 

(A) 2.52(B) 4.41(C) 3.15(D) 3.78 

Ans. D 

7.  X, √  ds vuqdzekuqikrh gSA tc Y = 20.25 gS] rks X = 18 gSA tc X = 7.2 gks] rks Y dk  eku Kkr dhft,A 

(A) 2.56(B) 4.84(C) 3.24(D) 1.96 

Ans. C 

8.  A, B, C and D invest in a business in the ratio 3 : 6 : 2 : 5, respectively. But the capital was utilized in the 

proportion 5 : 3 : 2 : 6, respectively. What is the  

     difference between the shares (in Rs.) of A and C out of a profit of Rs.50,250? 

(A) 8,520(B) 5,820(C) 5,280(D) 8,250 

Ans. D 



 

9.  feJ.kksa A vkSj B esa ikuh vkSj fljds dk vuqikr dze”k% 3 : 4 vkSj 5 : 9  gSA A vkSj B dks 2 : 3  ds vuqikr esa feykdj ,d u;k 

feJ.k C cuk;k tkrk gSA C esa ikuh vkSj fljds dk vuqikr Kkr dhft,A 

(A) 21 : 41(B) 43 : 27(C) 27 : 43(D) 41 : 21 

Ans. C 

10.  A vkSj B us 2 : 3 ds vuqikr esa fuos”k djds ,d O;olk; izkjaHk fd;kA A vkSj B nksuksa lfdz; Hkkxhnkj gSa] blfy, os vftZr dqy 

ykHk es ls vius osru ds :i esa dze”k% Rs.36,000  vkSj] Rs.30,000 izfr ekg izkIr djrs gSaA   eghusa ckn] ;fn dqy vftZr ykHk 

Rs.7.68 yk[k gks] rFkk A vkSj B dh vk; leku gksa] rks   dk eku Kkr dhft,A 

(A) 10(B) 9(C) 8(D) 6 

Ans. C 

11.  ,d cSx esa dsoy Rs.5, Rs.10 vkSj Rs.20 ds uksV gSaA Rs.5 ds uksVksa dh la[;k vkSj         ds uksVksa dh la[;k dk vuqikr 11 : 

8 gS] rFkk Rs.10 ds uksVksa dh la[;k vkSj Rs.20 ds uksVksa  dh la[;k dk vuqikr 10 : 7  gSA cSx esa ekStwn dqy jkf”k Rs.3,705 gSA cSx 

esa Rs.10 ds uksVksa dh la[;k fdruh gS? 

(A) 88(B) 84(C) 160(D) 120 

Ans. D 

12.  vEy vkSj ty ds   yhVj foy;u esa 62.5%  vEy gSA bl foy;u esa 4 yhVj vEy feykus ij izkIr ifj.kkeh foy;u esa vEy vkSj 

ty dk vuqikr 13 : 7 gks tkrk gSA   dk eku Kkr dhft,A 

(A) 56(B) 48(C) 64(D) 72 

Ans. A 

13.  X, √  ds O;qRdzekuqikrh rFkk W ds vuqdzekuqikrh gSA tc X = 8, W = 5 gS] rc Y = 20.25  gSA tc X = 18, W = 3 gS] rks 

Y dk eku fdruk gS? 

(A) 3.24(B) 1.96(C) 2.56(D) 1.44 

Ans. D 

14.  A, B vkSj C us 
 

 
 
 

 
 
 

 
 ds vuqikr esa viuh iwath ds lkFk ,d O;olk; “kq: fd;kA izR;sd 4   eghus ds var esa ] C viuh iwath esa 

50% dh deh djrk gS vkSj A viuh iwath esa 50% dh of̀)  djrk gS vkSj B dh iwath esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gSA o’kZ ds var esa] dqy 

ykHk esa A dk fgLlk  Rs.2.85  yk[k FkkA dqy ykHk esa C dk fgLlk fdruk Fkk? 

(A) Rs.1,45,000(B) Rs.1,55,000(C) Rs.1,50,000(D) Rs.1,75,000 

Ans. D 

15.  A, B vkSj C us 
 

 
 
 

 
 

 

  
 ds vuqikr esa viuh iwath fuos”k djds ,d O;olk; izkjaHk fd;kA 4 ekg Ik”pkr] A us viuh iwath esa 50%  

dh o`f) dh vkSj C us viuh iwath esa 20%  dh deh dhA ,d o’kZ dh lekfIr ij] B dks ykHk esa mlds fgLls ds :i esa Rs.90,000 izkIr 

gq,] rks ykHk esa C dk  fgLlk fdruk Fkk? 

(A) Rs.48,000(B) Rs.1,16,000(C) Rs.96,000(D)Rs.1,09,200 

Ans. D 

16.  ;fn 39 vkSj 156 ds chp e/;kuqikrh x gS vkSj 24 vkSj 36  dk r`rh; lekuqikrh y gS] rks 6x : 13y = ? 

(A) 3 : 2(B) 4 : 9(C) 3 : 4(D) 2 : 3 

Ans. D 

17.  ,sYdksgkWy vkSj ikuh ds x L foy;u esa] ,sYdksgkWy vkSj ikuh dk vuqikr 5 : 7 gSA ;fn foy;u esa 5 L ,sYdksgkWy vkSj 11 L ikuh 

vkSj feyk fn;k tk,] rks ifj.kkeh foy;u esa ,sYdksgkWy dk izfr”kr 40%  gks tkrk gSA x dk eku fdruk gksxk? 

(A) 60(B) 84(C) 72(D) 96 

Ans. B 

18.  A, B  vkSj C us ,d O;olk; esa 8 : 3 : 9 ds vuqikr esa iwath dk fuos”k fd;kA izR;sd frekgh ds var esa] A viuh iwath vk/kh dj 

nsrk gS] tcfd B viuh iwath nksxquh dj nsrk gS vkSj C viuh  iwath esa dksbZ ifjorZru ugha djrkA ,d o’kZ ds var esa] dqy ykHk esa C dk 

Hkkx Rs.9,60,000  gSA ykHk esa B dk Hkkx (Rs. esa) fdruk gksxk? 

(A) 13,20,000(B) 12,00,000(C) 10,80,000(D) 14,40,000 



 

Ans. B 

19.  ,d ik= esa ,sYdksgkWy vkSj ikuh dk 45 L foy;u ekStwn gSa] ftlesa ,sYdksgkWy dh ek=k 60%  gSA bl ik= ls fdrus yhVj foy;u 

fudkydj] mlds LFkku ij mruh gh ek=k es aikuh feyk;k tkuk pkfg,] rkfd izkIr ifj.kkeh foy;u esa ,sYdksgkWy dh ek=k 35% gks? 

(A) 17.5(B) 18.75(C) 20.25(D) 15.25 

Ans. B 

20.  3 : 5 vuqikr dh iwath ds lkFk X vkSj Y ,d O;kikj esa lk>snkjh djrs gSaA 5 eghus ds ckn] X  viuh iwath esa 50% dh o`f) djrk 

gS] tcfd Y viuh iwath dk 60%  okil fudky ysrk gSA Rs.10.26  yk[k ds okf’kZd ykHk esa X dk fgLlk (Rs. yk[k esa) fdruk gS? 

(A) 4.56(B) 6.24(C) 5.89(D) 5.58 

Ans. D 

21.  feJ/kkrqvksa A vkSj B esa rkacs vkSj ftad ds vuqikr dze”k% 3 : 4 vkSj 5 : 9 gSA A vkSj B dks x : y  ds vuqikr esa feykdj fi?kyk;k 

tkrk gS vkSj ,d ubZ feJ/kkrq C cukbZ tkrh gS] ftlesa rkacs vkSj ftad dk vuqikr 27 : 43 gSA x : y dk eku Kkr dhft,A 

(A) 3 : 2(B) 1 : 3(C) 2 : 3(D) 3 : 1 

Ans. C 

22.  fiNys o’kZ] A vkSj B dh vk; dk vuqikr 4 : 3 FkkA fiNys o’kZ vkSj orZeku o’kZ ds nkSjku mudh O;fDrxr vk; ds vuqikr dze”k% 3 

: 4 vkSj 5 : 6 gSaA ;fn orZeku o’kZ esa mudh dqy vk; Rs.16.08  yk[k gS] rks orZeku o’kZ esa A dh vk; Rs. ______ yk[k gSA 

(A) 6.6(B) 8.4(C) 7.2(D) 9.6 

Ans. D 

23.  p, q  ds oxZ ds O;qRdzekuqikrh gS tgka q = 4.5, p = 1.2 gSA p = 0.3 gksus ij q dk laHkkfor eku fdruk gksxk? 

(A) 6(B) 2.4(C) 9(D) 13.5 

Ans. C 

24.  A, B vkSj C us 5 : 6 : 4  ds vuqikr esa iwath fuosf”kr djrs gq, ,d lk{ksnkjh dhA O;olk; ds izca/ku gsrq] A dks dqy ykHk dk 

30% feyrk gSA “ks’k ykHk] muds chp muds fuos”kksa ds vuqikr  esa ckaVk tkrk gSA ,d o’kZ dh lekfIr ij] A dks izkIr ykHk] B vkSj C dks 

izkIr ykHkksa ds ;ksx ls Rs.20,000  vf/kd FkkA dqy YkkHk esa B dk fgLlk fdruk Fkk? 

(A) Rs.1,08,000(B) Rs.84,000(C) Rs.56,000(D) Rs.90,000 

Ans. B 

25.  A, B vkSj C us 
 

 
  

 

 
  

 

 
 ds vuqikr esa viuh iwath ds lkFk ,d O;olk; “kq: fd;kA izR;sd frekgh ds var esa] A viuh iwath dks 

vk/kk dj nsrk gS] tcfd B viuh iwath dks nksxquk dj nsrk gS vkSj C viuh iwath dks vifjofrZr j[krk gSA o’kZ ds var esa] dqy ykHk esa A 

dk fgLlk Rs.2.5 yk[k FkkA ykHk esa C vkSj B ds fgLlksa dk varj (Rs. yk[k esa) fdruk Fkk? 

(A) 2.5(B) 1.8(C) 2.4(D) 2 

Ans. D 

26.  A, B  ds vuqdzekuqikrh vkSj C ds O;qRdzekuqikrh gSA tc A = 
 

 
 vkSj C = 

 

   
 gS] rks B = 

 

 
    gS] tc A =  √  vkSj B = 30 gS] 

rks C dk eku Kkr dhft,A 

(A) 6√ (B) 3√ (C) 5√ (D) 6√  

Ans. C 

27.  A  vkSj B ,d O;olk; esa Hkkxhnkj gSaA A, B  ls Rs.3 yk[k vf/kd fuos”k djrk gSA B viuh  iwath  
 

 
 eghus ds fy, fuos”k djrk 

gS] tcfd A viuh iwath B ls  
 

 
 eghus vf/kd vof/k ds fy, fuos”k djrk gSA ;fn Rs.6.25 yk[k ds dqy ykHk esa B dk Hkkx A ds Hkkx 

ls Rs.1.25 yk[k de gS] rks B n~okjk fuos”k dh xbZ iwath (Rs. yk[k esa) D;k gS? 

(A) 15(B) 18(C) 20(D) 24 

Ans. D 

28.  R varies directly as S and inversely as T. When R = 
 

  
 and T = 

 

 
, S = 

 

  
. Find S when R = 

 

 
 and T = 

 

 
. 

(A) 
 

  
(B) 

 

 
(C) 

 

  
(D) 

 

  
 



 

Ans. D 

CGL_MAINS_2017 
1. A % B % A B

%  
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
 
2. 

 
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
3. A B 3 : 8  B 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
4. 7 : 9 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
 
5. 6A = 4B =9C A : B : C  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
6. 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
 
7.  

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
8. x, y z x y z x

 

(A) (B)    (C)   = 13 *9  (D)     

 Ans.   D 
9. 

 

  (A) (B)    (C)    (D)    
 Ans.   T 
10. x

x   
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
11. 

 
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
 



 

12. A B, 
B C 

A C 
 

 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
13. A, B C C 

%
B 

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
14. 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
15.  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
 
16. 

 

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
17. A , B C B  

(A)  (B)    (C)    (D)     

 Ans.   C 
18. 

 

  (A) (B)    (C)    (D)    
 Ans.   D 
19. % %

%  
(A) (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
20. 

 
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
 
21. A B 5 : 6 C, B 

C 
 

 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
22. A B 50% A 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 



 

23. 

(A)  (B)    (C)    (D)   
 Ans.   A 
24. 2A = 3B = 8C, A: B : C  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
25. 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
 
26.  

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
27. A, B C A B B B C A 

 

(A)  (B)    (C)    (D)     

 Ans.   A 
28. 

 

  (A)  (B)   (C)    (D)    
 Ans.   A 
29. 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
30. A 400 B A  : B  = 3 : 1 

 
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
 
31. A, B C B A 

C B 
C  

 (A)  (B)    (C)  6000 (D)    

 Ans.   B 
32. A B 

30%
A  

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
33. 3A= 6B = 9 A  : B : C  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 



 

34.  19 : 

17 
 

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
35.  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
 
36. A  B B  C 

A C 
 

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
37. 

 

(A)  (B)    (C)    (D)     

 Ans.   B 
38. X

X  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
39. 

 
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   D 
40. A, 5 

B B C 
A 

B  
 (A) (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
41. A , B C A  C 

B 

C  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
42. 

 
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
43. 

 
(A)  (B)    (C)   (D)    

 Ans.   B 
44.  
(A)  (B)    (C)    (D)    



 

 Ans.   C 
 
45. 

 

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
46. A , B C C 

 

(A)  (B)    (C)    (D)     

 Ans.   A 
47. 

 

  (A)  (B)    (C)    (D)    
 Ans.   C 
48. X 

Y 
X : Y  

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
49. 28% 20% 40%

 
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   A 
 
50. A B C 

B
A 

C  
 (A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
51. A B  

40% A  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   C 
52.  
(A) (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
53. 6A  = 4B = 9C A  : B : C  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
54.  
(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 
 
55. 

 

(A)  (B)    (C)    (D)    

 Ans.   B 



 

56. 
 

(A)  (B)   (C)    (D)     

 Ans.   C 
57. 

 

  (A)  (B)    (C)    (D)    
 Ans.   D 
 

 


